

Világosság

Ára 4 lej.

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. július 19. kedd.

VII. ÉVFOLYAM, 165. SZÁM.

A kínai nép győzelme — a béketábor győzelme

Szükszavu sajtójelentések szerint az imperialista zsoldban álló Kuomintang-hadvezetőség elrendelte Kanton kiürítését. A Kuomintang kézen lévő utolsó nagy kínai kikötő és Délkina legnagyobb városának a feladása hadászati szempontból felmérhető. len jelentőségű a kínai felszabadító néphadsereg számára, egyben pedig újabb döntő és mondható végzetes vereséget jelent Csang-Kaj-Sek és népáruló klikkjé számára.

Kanton kiürítése is azt igazolja, hogy recsegve roppogva omlik össze az egész imperialista politika a Távolkeleten. Amióta a néphadsereg áprilisban közel ezer kilométeres arcvonalon átlépte a Jang-Cse folyamot és felszabadította Nankingot, a Kuomintang fővárosát, — majd rövid néhány napos, de kemény harcra bevette a Távolkelet legnagyobb kikötővárosát Sanghajt, már a legvéresebb reményeket tápláló imperialista körök is megpecsételték tekintetük a Kuomintang-rendszer sorsát.

A felszabadított kínai néphadsereg eddigi hadműveletei során Kína legfontosabb iparvidékeinek és nagyvárosainak háromnegyed-részt szabadította fel. Ez azt jelenti, hogy eddig több mint hárommillió négyzetkilométernyi területet szabadított fel, több mint 230 millió lakossal. Olyan területet, melyeken Kína nyersanyagforrásainak és ipartelepének nagyobb része van. De itt vannak Kína mérhetetlen gazdagságu termőföldjei is, melynek évi buzatermése meghaladja a 240 millió métermázsát és a Szovjetunió és az Egyesült Államok után a világ buzatermésében harmadik helyen áll. Nem beszélve a rizstermelésről, mely meghaladja az évi félmilliárd métermázsát. Ezenkívül a kínai vasutvonalak 80 százaléka immár a népi erők ellenőrzése alatt áll, ami a felszabadított területek gazdasági talpraállításában játszik rendkívül nagy szerepet.

Mit jelent a kínai néphadsereg sorozatos győzelme? Elsősorban azt, hogy a háborúra spekuláló amerikai imperializmus, a számára legjelentékenyebb területen szenvedett vereséget. Azt jelenti, hogy a dolgozók millióival szemben esődött mondanak, sőt egyeseken visszafelé sülnék el az imperialisták fegyverei. Másodsorban pedig azt jelenti, hogy a kínai példából erőt és biztatást merítenek Ázsia még gyarmati kizsákmányolás alatt szenvedő népei, az egyre jobban öntudatosodó milliárdnyi hatalmas tömeg.

„Az a tény — hangsúlyozza Mao-Ce-Tung, a Kínai Kommunista Párt elnöke —, hogy a kínai nép felszabadító háborújában a védekezésből a támadásba ment át, szükségképpen fellelkesíti és felbátorítja az elnyomott népet.”

Azt jelenti, hogy hatalmas mértékben megerősödött világ-szerte a földrészeket átfogó hatalmas demokratikus béketábor, melynek élén a Szovjetunió áll.

„Ha erőnk az egész világ demokratikus erőivel összhangban fejtjük ki — mondotta Mao-Ce-Tung, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságában — bizonyosan meg tudjuk húsítani az imperialisták legázó terveit,

Lelkes munkavállalással válaszolnak a zsilvölgyi bányászok Papp Lajos csoportjának felhívására

Papp Lajos petrillai bányász csoportjának felhívására egyre több és több levél érkezik a zsilvölgyi szénmedence bányászaitól, amelyekben lelkesen kötelezettséget vállalnak, hogy az Állami Terv előírásaitól rájuk eső részét idő előtt teljesítik.

A lupényi bányák egyik tárnájában dolgozó Stroia Nicolae csoportvezető bányászcsoporthoz kötelezettséget vállalt arra, hogy az évi termelési tervet szeptember 15-ig befejezi. A petrillai bányákban dolgozó Kuderna Emil csoportja szeptember 1-ig vállalta az évi termelési terv teljesítését. A lelkes kötelezettségvállalásokban nem maradnak le a zsilvölgyi szénmedence ifjumenekai sem,

akik követve Papp Lajos csoportjának példáját, az Állami Terv teljesítéséért dolgoznak. Az aninószi bányánál dolgozó Pop 39 Ioan, ifjumenekai brigádjának kötelezettséget vállalt, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom napján befejezi az Állami Terv rájuk eső részét és november 8-ától már 1950-re termelnek.

A zsilvölgyi szénmedencében rövid gyűléseken a bányászcsoporthoz megbeszéltek Papp Lajos bányászcsoporthoz felhívását és kötelezettséget vállalnak arra, hogy idő előtt teljesítik az Állami Tervet.

Értékesítési osztályokat létesítenek a falusi szövetkezetek mellett

A RMP központi napilapja, a Scanteia 1479. számában foglalkozik a falusi szövetkezetek mellett létesítendő értékesítési osztályok kérdésével.

A falusi szövetkezeteknek az a feladatuk, hogy kiösszák a dolgozó földművesek között azokat az iparcikkeit, amelyeket a városi munkások küldenek. Ugyanakkor fel kell vásárolniuk a falusi gazdaságok termelvényeit és azokat a városokra kell irányítaniuk, hogy ezzel kiküszöböljék a kereskedelemről a kulákokat, a láncolókat és az üzérkedőket.

Tudvalevő, hogy a szegény földművesek jórésze nem rendelkezik szállító eszközzel. Na meg aztán, nagyon sok dolgozó földművesnek nem jut ideje arra, hogy egy-két napot a vásárlás töltésén el és ezért kénytelen termékeit alacsony áron egy-egy üzérkedőnek eladni. Az üzérkedők ezzel minden szegényrézert nélkül, kifosztják a dolgozó földműveseket. Az üzérkedők eladják a mezőgazdasági termékeket a városi dolgozóknak és jelentős hasznot

hajtanak ebből. Így tehát, az üzérkedők egyformán kifosztják egy a dolgozó földműveseket, mint a munkásokat.

Másképpen áll a helyzet akkor, ha a dolgozó földművesek termékeit a szövetkezeteknek adják el. Ugy, amint a városi munkások termelvényei sokkal alacsonyabb áron jutnak el a falusi szövetkezetekbe, mint a magánkereskedelemben, éppen úgy a gabona, tojás, a tejtermékek, zsiradék és a szabadforgalmu mezőgazdasági termékek a falusi szövetkezetekből könnyebben és olcsóbban juthatnak el a városi munkásokhoz, mert nem mennek át a kulákok és az üzérkedők kezén.

Ha a falusi szövetkezetek több és olcsóbb mezőgazdasági terméket juttatnak a városok piacára, a városból annyival több vásznat, lábbelit, vasárut, pamutot és egyéb, a dolgozó földművesek gazdaságának szükséges ipari cikkeit kapnak olcsó áron a városból. Éppen ezért, a falusi szövetkezeteknek értékesítési osztályokat kell létesíteniük.

Vásároljanak a szövetkezetek minél több mezőgazdasági terméket

Azért, hogy a dolgozó földművesek megszokják azt, hogy termékeiket a szövetkezeteknek adják el, szükséges, hogy a szövetkezet bármilyen kis mennyiségű mezőgazdasági terméket átvegyen. A dolgozó földműveseknek gyakran szükségük van kis összegű pénzre, hogy különböző cikkeket — szegyet, lámpaüveget, dohányt, fejkendőket, stb. — vásároljanak. Egy kilo zsír, néhány tojás, vagy néhány kilo tengeri árból, amelyet a szövetkezetnek eladnak, megszerezhetik a szükséges pénzt és nem lesznek rászorulva arra, hogy munkacerejüket eladják a zsiroszágadónak, vagy néhány tojás árából megvásárolt kendőért elöltsék idejüket a városban. Helyesen, a dolgozó földművesek

meggyőződnek a szövetkezet előnyeiről és nagymennyiségben adják majd át termelvényeiket. Ezért, a falusi szövetkezetek bolt- és raktárkezelői vegyék át a dolgozó földművesek bármilyen csekély mennyiségű mezőgazdasági termékeit és buzdítsák őket arra, hogy minél több és minél változatosabb terméket vigyenek be a szövetkezetbe.

A dolgozó földművesek által a szövetkezetnek eladott mezőgazdasági termékeknek ellenértékét azonnal ki kell fizetni.

A szövetkezetek tárolják helyesen az átvett mezőgazdasági termékeket.

A falusi szövetkezetek vezetőinek gondoskodniuk kell arról, hogy a dolgozó földművesek által a szö-

vetkezetnek eladott mezőgazdasági termékeket jól tárolják. Ezért, a zsirnak vagy a méznek bádogedényeket vagy üvegeket, a tojásnak vagy a gyümölcsnek ládákat, a sajtnak és a turónak csébreket, a csirkéknek pedig ketrecek kell vásárolni. Ezek közül több tároló eszköz a faluban is elő lehet állítani, az elő nem állíthatókat pedig be kell szerezni a megyei szövetkezeti szervező bizottság segítségével.

Kivánatos, hogy a szövetkezetek értékesítési osztályai mellé a szövetkezeti szervező bizottságok szakértőt küldjenek, hogy az iskolassa a szövetkezet személyzetét a mezőgazdasági termékek raktárban való el-

helyezésére és csomagolására. Egy-néhány falomtatamegyei szövetkezet példája igazolja azt, hogy milyen károkat okozhat a kiképzett személyzet hiánya. Ezekben a szövetkezetekben ugyanis piszkos és bűzös szagu szalmába csomagolták a tojást, amely aztán arra vezetett, hogy a rendeltetési helyen a tojást nem tudták értékesíteni, mert átvette a csomagolóeszköz átható szagát. Az elmúlt ősszel a gyümölcs-termő vidékek néhány szövetkezetében megtörtént az, hogy az almát úgy csomagolták be, ahogy jött: egy helyre a romlottakat és a jókat.

Jelentős összegű bevételeit biztosítanak a feldolgozó osztályok

Egy fejlettebb fokú módja a mezőgazdasági termékek értékesítésének a szövetkezetben történő feldolgozásuk. A szövetkezetek mellett például, szilvaszárító kemencéket, fazakas osztályt, nád-, szalma- vagy kukoricaháncsfonó műhelyeket, vaj- és sajt készítő osztályokat, husfeldolgozó, gyümölcsfeldolgozó és izkésztő osztályokat lehet létesíteni. A dolgozó földművesek az értékesítési osztályokon feldolgozhatják termékeiket és ezzel még jobban korlátozhatják a zsiroszágadók kizsákmányolását és fosztogatási lehetőségeit, életszínvonalukat pedig megjavíthatják.

Ime egy példa: Az elmúlt évben néhány valceamegyei dolgozó földműves szilvatermését 6—8 lej különként árban eladta a zsiroszágadónak. A kulákok megszártották a szilvát és a piacon 120—160 lej különként árban adták el.

Ha a dolgozó földműveseinknek a szövetkezetben szilvaszárító áll rendelkezésükre, akkor nem lesznek kénytelenek szilvatermésüket a kulákolnak eladni, hanem megcsalják azt a szövetkezetben. Így aztán

jövedelmük emelkedik és életkörülményeik megjavultak.

A feldolgozó osztályok létesítésénél a szövetkezetek vezetői használják fel a helyi erőforrásokat. — Vályogtéglat lehet készíteni például és ebből meg lehet építeni a szükséges szárítókemencéket. A nádat és a gyékényt össze lehet gyűjteni a tavak mellől és kosárfonásra lehet felhasználni, stb. A szövetkezetek vezetőit támogassák és irányítsák a pártszervezetek, amelyeknek alapos felvilágosító munkát kell végezniük a szegény- és középföldművesek között.

Ime csak néhány feladat, amelyeket már most teljesíteni kell a szövetkezetek vezetőinek a falusi pártszervezetek irányításával és vezetésével. Használjuk fel megfontoltan és észszerűen a helyi erőforrásokat, végczünk alapos agitációs munkát a dolgozó földművesek között, létesítsünk minél több értékesítési osztályt a szövetkezetek mellett, mert ezzel jelentősen támogatjuk a város és a falu közötti árucserét kifejlődését és emeljük a falusi és városi dolgozók jólétét, — fejezi be cikkét a Scanteia.

meg tudjuk akadályozni a harmadik világháború kitörését, meg tudjuk dönteni mindenütt a reakciós elnyomást és ki tudjuk vinni az emberiség számára a tartós béke győzelmét.”

A kínai néphadsereg diadalroszata történelmi jelentőségű esemény. Tudják ezt jól az imperialisták is, az angol külügyminisztérium szócsöve, a „Times” kénytelen ezeket írni:

„A kínai földrengés jelentőségében és előrelátható következményében az 1917-es orosz forradalomhoz hasonlítható és ennek közvetlen eredménye.”

A kínai nép szabadságharcában a Nagy Októberi Forradalom gyermeke, mint ahogyan a világ történelmében új korzokat jelentő forradalomnak a gyermeke minden népi felszabadító mozgalom a dolgozó nép

felszabadulása a népi demokráciákban, a így népköztársaságunkban is.

Kanton küszöbén álló felszabadítása nemcsak a kínai nép, hanem az egész világ dolgozóinak újabb hatalmas győzelme lesz a megtépázott imperializmus felett. Döntő győzelem a Szovjetunió vezetői hatalmas béketábor számára, a döntő vereség a kizsákmányolt és elnyomott imperialis-

ták részére. A kínai népi erők győzelme — a mi győzelmünk is, mert minél hatalmasabb lesz a béketábor — annál zavarótlanabbul építhetjük a mindannyiunk jólétét biztosító szocializmust itt a Román Népköztársaságban. Ezért nem lehet közömbös számunkra a kínai és a többi szabadságért küzdő, elnyomott népmilliók alkere és győzelme!

A Kuomintang-hadvezetőség elhatározta Kanton kiürítését

KANTON. — (Agerpress.) A France Presse hírgyűnösége jelentése szerint a Kuomintang kormány szerdán elhatározta Kanton kiürítését. Kanton Délkíná legnagyob kiktővárosa s meliött a Kuomintang-kormány Formosa szigete menekült volna, Csang-Káj-Sek fővárosa volt. Ugyancsak a „France Presse” jelenti, hogy a kínai néphadsereg kötelékei felszabadították Liengfeng várost, mely Nancsangtól délre 40 kilométerre fekszik.

A Juliban (Észak-Senzi tartomány) állomásozó 22. Kuomintang-hadsereg főparancsnoka, Co. Hsze-Csung táviratot intézett Mao-Cse-Tunghoz és bejelentette, hogy hadserege részt akar venni Kína felszabadításában. A 22. hadsereg elfogadta Mao-Cse-Tung békefeltételeit és átállt a felszabadító hadsereg oldalára. Sen-Szi tartományban a 84. és 367. Kuomintang-erő is, parancsnokaival az élén, csatlakozott a felszabadító néphadsereghez.

Zuzsátok szét a tőkés rabságot — ha egységes Európát akartok! — hagsyozta Togliatti az olasz képviselőházban

RÓMA. — Az olasz parlament kétnapos ülés után megbizta köztársasági elnököt, hogy ratifikálja az ugynevezett „Európai Tanács” működési szabályzatát, melyet a nyugateurópai marshallizált országok ez év május 5-én írtak alá Londonban.

Az ülés során Palmiro Togliatti, az Olasz Kommunista Párt nevében a többi között ezeket mondotta:

„Véleményem szerint az európai kontinens szövetsége csak az egész európai társadalom gazdasági alapjainak mélyenható átváltoztatásával lehetséges. Európa csak akkor lesz egységes, amikor megszűnik a tőke által kizsákmányolt munkások modern rabszolgatársadalmát. Zuzsátok szét a tőkés rabságot, semmisítsé-

tek meg az imperializmust, ha egységes Európát akartok!”

„A mai federalista áramlatok tartalmuknál fogva és kezdeményezőikre való tekintettel az imperialista törekvések leplezésére szolgáló álarc szerepét töltik be. A fultoni beszéd és a churchilli szövetségi gondolat egy és ugyanaz a dolog: az egyik felhívás a Szovjetunió elleni háborúra, a második ennek elkerülése a háboruellenes közvélemény megtévesztésére. Azoknak a megtévesztésére, akik a béke megszervezését kívánják az egész földgömbön.”

„Igazt célok nem az „európai tanács”, vagy akár az „európai szövetség” megteremtése.

Mi azonban, — fejezte be Togliatti —, valóban egységes Európát

akarunk. És a szocializmusért vívott harcunkkal meg is fogjuk ezt te remteni.”

AZ ANGOL MUNKÁSOK SZOLIDARISÁK A SZTRÁJKOLÓ DOKKMUNKÁSOK KAL

LONDON. — A „Daily Worker” híradása szerint Anglia minden részéből táviratok érkeznek, amelyekben az angol munkások szolidaritást vállalnak a sztrájkoló rakodómunkásokkal.

A 650.000 tagot számláló londoni szakszervezeti tanács határozatot fogadott el, melyben kéri annak a törvénynek a hatályon kívül helyezését, amely rendkívüli hatáskört biztosít a kormánynak.

Manchesterben és Salfordban a vasúti munkások elhatározták, hogy tovább folytatják a sztrájkot.

A „France Presse” jelentése szerint Belfastban (Észak Írország) a magas adók miatt ezer dokkmunkás tiltakozó sztrájkot jelentett be.

Ugyancsak a francia hírgyűnöség közli, hogy az Egyesült Államokban levő összes Ford-üzemek (számszerint 49) munkásai elhatározták, hogy sztrájkba lépnek. A sztrájkot bér-emelésért indítják.

IVAN KAJROV A SZOVJET-UNIO UJ KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTERE

MOSZKVA. — Az Orosz Szocialista Szövetségi Szovjetköztársaság Legfelső Elnöki Tanácsa Alexandr Vozneszenszkit felmentette az OSzSzK közoktatásügyi miniszteri tisztsége alól és helyébe Ivan Kajrovot nevezte ki.

AZ AMERIKAI KORMÁNY UJABB NÉGERELLENES INTÉZKEDESE

WASHINGTON. — A TASS jelenti, hogy az amerikaiellenes tevékenységet vizsgáló bizottság megkezdte az amerikai néger „hűség” ellenőrzését, aminek tulajdonképpeni célja semlegesíteni azt a hatalmas visszhangot, amelyet Paul Robeson nyilatkozata váltott ki. A világhírű néger énekes ugyanis kijelentette, hogy a néger nem hagyják magukat szovjetellenes háborúba hurcolni.

A bizottság hatalmas hírverése ellenére egyetlen néger sem jelentkezett, hogy Robeson ellen szólaljon fel.

ÜLÉST TARTOTT AZ IFJUSÁGI VILÁGKONGRESSZUS ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁGA

BUDAPEST. — A Világifjúsági Találkozó Nemzetközi Előkészítő Bizottsága szombaton, július 16-án tartotta második teljes ülését, melynek napirendjén a következő pontok szerepeltek:

A nemzetközi részvétel kérdése, a program és a propaganda megteremtése.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség és a Nemzetközi Diákszövetség megbízottain kívül a következő országok ifjúsági szervezetei jelentették be, hogy képviseltetik magukat a NEB második teljes ülésén: a Szovjetunió, Bulgária, Anglia, Csehszlovákia, Franciaország, Lengyelország, Kína, Románia, Görögország, Albánia, India, Mongólia, Ausztrália, Dánia, Dél-Afrika, Venezuela, Kanada.

Az ülésen természetesen részt vesznek a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége kiküldöttei is.

A TERV HIREI:

PLOESTI

A ploesti „Május 1” üzemek diathermiai osztályának ifjúnok-brigádja, a munkamenet helyes megszervezésével jelentős eredményeket ért el a termelésben.

Igy a golyóscsapó-osztályon dolgozó brigádnak júniusban sikerült a havi normát 200 százalékkal túlszárnyalni és a hulladékot 3,4 százalékról 2,4 százalékra csökkenteni. A brigádban dolgozó számos ifjunak júniusban sikerült a WU. 4—80. gyűrűk külső csiszolásának időtartamát 90 percről 60 percre csökkenteni. Vasilescu Dobro ifjúnoknak pedig a golyóscsapógyártás gyűrűjének külső csiszolását 6 órától 5 órára csökkenteni.

A diathermiai osztályon dolgozó ifjúnok-brigád 10 tagja elhatározta, hogy a Világifjúsági Találkozó tiszteletére, júliusban 50 százalékkal túlszárnyalja a munkatervet.

NAGYSZENTMIKLÓS

A temes-torontálmezei Nagyszentmiklós község traktorállomásától dolgozó 1. számú ifjúnok-brigád Lajos József vezetésével, július 11-én reggel, öt IAR-traktorral és 5 arató és kötőgéppel megkezdte Csernát községben a traktorbérletre társult dolgozó parasztnak gabonájának learatását.

Az ifjúnok-brigád olyan jól szervezték meg munkájukat és olyan lelkesedéssel dolgoztak, hogy már az első napon 10 hektár aratót arattak le. A „Munkaéremmel” kitüntetett Lajos József és brigádja — július 12-től Csernát község határában aratja már a gabonát.

MEDGYES

Az „Uj ut” csavargár dolgozó június 26 óta már novemberre termelnek. Hiányosságok akadnak, de az üzem dolgozó felismerték és a legutóbbi termelési értekezleten szóvá is tették a versenyek megszervezésének hiányosságait.

Az esztergályos műhelyben Theil György 3 esztergapadon, Burás György pedig 3 marógépen dolgozik egyszerre. A menetvágók közül Palkó Olga 53, Takács Piroska 43 százalékkal termelt többet júniusban az előirányzatnál. A melegpresekkel különösen nagy teljesítmény, hogy a nehéz munkaviszonyok ellenére Palkó Mihály 65, Albu Vasile pedig 59 százalékkal haladták meg a normát.

Langer amerikai szenátor a szenátusban leleplezte az Atlanti-paktumot

WASHINGTON. — A szenátus Egyesült Nemzetek tagjai ellen irányuló katonai szövetséget nem tudott megegyezni abban, mikor szavazzanak az Északatlanti-paktum jóváhagyása kérdésében, ami újabb veresége az amerikai reakciónak.

A szenátus július 14-i ülése során Taft és Flanders republikánus szenátorok közös javaslatot nyújtottak be, melyben kérték, hogy az Északatlanti-paktum helyet a Monroe-elvet terjeszték ki egész Nyugat-Európára. Ismeretes, hogy a Monroe-elv szerint az amerikai érdekkörbe tartozó államokat „megvédik a külső támadás ellen”.

Langer republikánus szenátor felszólalásában leleplezte az Északatlanti-paktumot, mint az

irányuló katonai szövetséget.

Az amerikai politikusok az egyre kimélyülő válság következtében olyan intézkedéseket hoznak, melyek még fokozottabb mértékben teszik részeseivé a „segélyezett” európai országokat az USA gazdasági nehézségeinek. Az intézkedések lényege az, hogy ha az Egyesült Államoknak „feleslege” van, bármely mezőgazdasági termékből, akkor a „segélyezett” európai országok kötelesek felvásárolni, akár van rá szükségük, akár nincs.

Igy például Angliának a „segély” legújabb részletéből 200 millió dollár értékű olyan agrár-terméket kell vásárolnia, amelyre nincs szüksége.

Kormányválság Hollandiában

HAGA. — A holland parlament gyalták meg. A titkos ülés pénztikos ülést tartott, amelynek ke- teken is folytatódott. A lapok retében az indonéz kérdést tár. újabb kormányválságot jósolnak.

Önkéntes munkára tettek ígéretet a kerekdombi dolgozók

KOLOZSVAR. — Pénteken délután, a Gorkij-utcai 10-es számú iskolában a városi ideiglenes bizottság négygyűlésen számolt be munkájáról.

A felszólalások során a városnegyed szocialista érdekeit szolgáló javaslatok hangzottak el. A felszólalók a városnegyed nevében utak javítását, víz, gáz és telefon vezetékek szerelését javasolták az ideiglenes bizottságnak.

Darlóczy Ilona kérte, hogy a Gorkij-utcai lévő szemétdombot tüntessék el, mert az a dolgozók egészségére káros hatással van. Tocila óvodna javasolta a kerekdombi övönő kibővítését.

A kerekdombi dolgozók felszólalásaikkal egyidejűleg önkéntes munkavállalásokra tettek ígéretet.

Minden előleg tartozásra vonatkozik a minisztertanács rendelete

BUKAREST. — A pénzügyminiszterium tájékoztató közleményében közölte, hogy a készpénzleltételben nemcsak a készpénzleltétel, hanem a munkások és tisztviselők fizetését terhelő közműgazdálkodás levonását is felfüggesztették.



Románia Liberă

Július 13-i számában „Az ideiglenes bizottságok osslassák el az orvossal szembeni bizalmatlanságot és félelmet” című cikkében:

A szebenmegyei ideiglenes bizottság a társadalmi betegségek leküzdésére indított akciója során számos községben a dolgozók félték az orvostól. Azért, hogy valóban megjelenjenek az orvosi vizsgálaton, óránkon keresztül felvilágosító munkát kellett végezni.

Ez az eset nemcsak Nagyszeben és környező falvainak jellegzetessége. Falvainkban mindenütt bizonyos félelem uralkodik az orvossal szemben, sőt egyes esetekben bizalmatlanság is tapasztalható. Igy például, a brassómezei Földvár községben, fiatal földműves leány egy közeli faluban lakó rokonának a következőket telefonálta: „Gyere haza — mondotta —, gyere haza, mert édesanyám súlyos beteg! Elvittem az orvoshoz és azután elvittem, hogy ráolvassanak. Mindhiába.” A földműves leány szavaiából kiviláglik az, hogy számára a ráolvasás az egészség szempontjából a legfontosabb intézkedés volt. Különösen a falvakon még mindig sokaknak elméjét elhomályosító babonáról van szó. A kuruzslóasszonyokban és a ráolvasásban való hit egy másikkal is bővül, mégpedig az orvostól való félelemben és bizalmatlanságban.

Ez ellen a magatartás ellen a legkíméletlenebbül kell harcolni, mert nem véletlen jelenség. Gyökerei a régi kizsákmányoló rendszer idejére nyúlnak vissza, amely a földművesben nem látott mást, mint munkacserét, amelyet könyörtelenül kizsákmányoltak. A falusi dolgozók gondolkodásának felrészítésére és a babonák felszámolásának munkájában a megyei, járási és községi ideiglenes bizottságoknak igen jelentős feladatuk van. Elsősorban is, figyelemmel kell kísérniük az orvos tevékenységét. Könyörtelenül kell eljárniok minden olyan kísérlettel szemben, amely a falusi dolgozók kifosztására irányul. A brassómezei Botfalva községben például, az orvos csak 300 lejért vizsgálja meg a betegeket.

A dolgozó nép egészségének megvédése állandó feladata legyen az ideiglenes bizottságoknak. Ennek a feladatnak gyakorlati keresztülviteléhez szükséges az, hogy a járáásokban és falvakban működő orvosok tevékenységét a legszigorúbban ellenőrizzék. Meg kell érteni a dolgozó földművesekkel azt, hogy az orvos segítségére van és ő az egyedüli, aki a betegnek segíthet, vagy megóvhatja az egészségeseket a betegségtől. Ha az ideiglenes bizottságok nem képesek egymaguk elvégezni ezt a munkát, forduljanak a szakszervezetek és a tömegszervezetek segítségéhez. Igy járt el a szebenmegyei ideiglenes bizottság Nagydísznád községben, ahol a Wassermann vércelmzéshez szükséges vér gyűjtésére az ideiglenes bizottság a pártszervezet, a szakszervezet és a RDNS: segítségét kérte. Az orvosi beavatkozás csak később, több napi felvilágosító munka után következett, melynek az lett az eredménye, hogy a falu lakosainak nagy része pontosan megjelent az orvosi vizsgálaton.



Igy erősödik a RDNSz — így válik teljesebbé a munka

Lezajlott a RDNSz vezetőségeinek megválasztása. A gyűlésen sok kiértékelés és felvilágosító előadás hangzott el. Nagyon tanulságosak voltak ezek az előadások, melyeket nem egyszer heves vita követett. Kiderült — mint azt a megyei bizottság tagjai mondották —, hogy kezdetben a RDNSz hibát követett el azért, hogy a demokratikus női szervezet vezetésének megválasztásakor mellőzte a középparasztok feleségeit és lányait, valamint a dolgozó háziasszonyokat. A RDNSz vezetősége önkritikával ismerte be ezt a multbeli hibát, melyet a mostani választások kiküszöböltek. Miért volt ez hiba? Miért olyan lényeges és fontos a két kategória képviselőinek helyet adni a vezetőségben?

A KÖZÉPPARASZTSÁG ASSZONYAI

mint az egyéves munka során kiderült, barátai a szegényparasztok asszonyainak. A középparaszt sorsa szorosan a szegényparasztokéhoz fűződik. Őt is kihasználta, kizsákmányolta a kulák. Ha volt is egy pár hold földje, az megoszlott a sok gyerek között. Utja nem a meggazdagodás, hanem az elszegényedés felé vezetett. Családját tagjaival művelte földjét, nem zsákmányolt ki munkaerőt, kemény és küzdelmes élete a kulák karmaiba sodorta. A középparaszt asszonyainak sorsa hasonló volt a szegényparaszt asszonyához. Csak ritka, rendkívüli kivétel volt az, ha egy középparasztból kulák lett. Általában inkább gazdasági lejtőre jutott, szegényedett, s vált mindinkább kizsákmányoltá. Természetes hát, hogy a középparaszt-asszonyok is szegényparaszt asszonya mellett a helye a békért és a falu szocialista átalakításáért vívott harcban. A most megválasztottak már mint egyszerű RDNSz-tagok is nagyszerű munkát végeztek. A vezetőségben bizonyára csak fokozták ezt a munkát, hisz az irányító iskolákban kikérülve, felvilágosultak, tisztán látják: hol a helyük, kik a harcos társaik, kik a közös ellenségeik. Felvilágosították a még öntudatlan középparasztasszonyokat. Ezért fűznek oly sok reményt országunk RDNSz vezetőségébe került középparaszt-asszonyok munkájához.

A DOLGOZÓ HÁZI-ASSZONYOK, A MUNKÁSOK FELESEGEI

is a multban elhanyagolt réteghez tartoztak. Súlyos hiba volt ez is. Azért, mert egy asszony nem végez termelő vagy irodai

A dolgozó nők a termelésért

Az ország dolgozó nőinek körében is élénk visszhangra talált Papp Lajos petriliai bányász csoportjának munkafelhívása. A felhívást a fővárosi „Pamutipar” munkásnői is magukévá tették és rögtönzött üzemi gyűlésen kötelezettséget vállaltak arra, hogy idő előtt teljesítik az Állami Terv rájuk eső részét. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32-ik évfordulóját úgy akarják megünnepelni, hogy már 1950-re termeljenek.

A fővárosi „Pamutipar” dolgozó nőinek kötelezettség vállalása azonban nem egyedülálló, mert az ország valamennyi üzemének és gyárának munkásnői lelkesen csatlakoztak Papp Lajos felhívásához és az eddignél fokozottabb munkaközponttal dolgoznak az Állami Tervünk győzelméért.

munkát, világos, hogy osztályhelyzeténél fogva harcos társa lehet és kell legyen a dolgozó földművesasszonyoknak, vagy munkásnőnek. A munkás felesége a multban a legtöbbet dolgozó, legelhagyottabb női kategóriához tartozott. Munkája nem hozott ugyan közvetlen hasznot, nem keresett vele pénzt, nem termelt javakat, azonban helyzete annál fásztóbb, kilátástalanabb és reménytelenebb volt. Csak nő tudja felmérni, mit jelent a mindennapi vásárlás, főzés, takarítás, mosás, surolás, a házimunka örök egyhangúsága, egy ház rendben tartása, a gyerekek gondozása, nevelése. Az öntudatos háziasszony boldoggá varázsolhatja munkás férjének, gyermekeinek otthonát, de a mult hibáit képviselő háziasszony pokollá is teheti az otthonát. Erről a csöppet sem mellékes kérdésről is szó volt a gyűléseken. Fel kell világosítani a háziasszonyokat — szöjt Vass Erzsébet, az előadó —, hogy ne akadályozzák, hanem társá, barátját legyen férjének. Ma is vannak állandóan elégedetlen, házsártos asszonyok, akik a gyűlésből hazatérő férjüket, a fáradt, dolgozó embert nem szeretettel és békével, hanem veszekedéssel várják. Rengeteg kárt okoznak ezzel, hiszen a termelő, harcoló embernek valósággal fönkretekeznek az idegeit. A RDNSz vezetőségébe bekerült dolgozó háziasszonyok, s minden RDNSz aktivista, aki háziasszony is, ilyenirányban is kell felvilágosító munkát végezzen, hogy végre eltűnjön sorainkból a gyűlöletes, veszekedő, állandóan ok nélkül féltékenykedő feleség-típus, melynek nincs helye építő társadalmunkban...

Ime a középparasztasszony és háziasszony szerepe a dolgozó földműves és munkásasszonyok, a haladó értelmiség dolgozó asszonyai mellett... Sorakkal erősödik a RDNSz, jobba, teljesebbé válik a munka.

(—)

ANNA ALEXANDROVNA — PUSKIN UNOKÁJA

A szovjet sajtó egyre újabb és újabb megemlékezéseket közöl Puskin halálának évfordulója alkalmából a nagy orosz költőről. A Szovjet Nő című lap legutóbbi ideérkezett számában is érdekes cikk jelent meg a Puskin-évfordulóval kapcsolatban. Puskin ma is élő 82 esztendő unokájáról, Anna Alexandrovna Puskináról szól az írás.

Grandnovszkaja szovjet újságíró az évforduló alkalmából meglátogatta az Arbatban élő 82 éves asszonyt. Anna Alexandrovna a költő legidősebb fiának lánya. Apja még 1914-ben meghalt.

Az újságíró szívesen írja le Puskin leszármazottját és annak otthonát.

— Anna Alexandrovna, magas kora ellenére, rendkívül gyorseszű, élénk asszony. Nagyon kicsi és sovány. Haja alig őszül, szemüveg nélkül olvas. Hallatlanul nagy érdeklődés él benne a modern szovjet irodalom, a tudományok, filozófia és művészetek iránt. Öröm beszélgetni vele. Ott-hona valóságos Puskin-muzeum. T. Raita akvarelljei, korabeli képek, fametszetek, rajzok — mind mind Puskiné idézük, habár Anna Alexandrovna nagyon sok eredeti képet és kéziratot ajándékozott a Puskin-muzeumnak. Két unokája: Borisz és Szergej, egyetemre hallgatnak.

— Apám — meséli az öregasszony — egész kicsi volt, mikor nagyapám meghalt. Arcára még emlékezett. Sokat, nagyon sokat mesélt nekem Alexandrov Szergejevicsről. Apám nagyon sok dokumentációs Puskin-anyagot juttatott a moszkvai és sztalingrádi muzeumoknak: levelezést, képeket, kéziratokat, s magának az Anyeginnek első, átjavított kéziratát is. Nekem csak nagyapám pecsétnyomója maradt meg.

Puskin unokája boldogan él. Büszke híres költő nagyapjára, az orosz irodalmi nyelv megeremlőjére és forradalmára, akinek késői utódjai a szabad, diadalmas Szovjetunió földjén élnek s megértik az ő költői és forradalmi álmainak beteljesülését.

Szülők és gyermekek

KÉRDÉS: A kislányom három és fél éves. Rövid idővel ezelőtt még nem tudta mi a félelem. Azonban egy idő óta hallani sem akar arról, hogy sötét szobába lépjen, vagy abban aludjék. Néha álmából is sikoltva ébred. Sohasem mesélünk neki ijesztő történeteket, s nem ijesztgetjük semmivel. Miért van ez a félelem benne és mit lehet ellene tenni?

FELELET: Mindenekelőtt maradjon a lehető legnyugodtabb és ne mutasson félelmet akkor, amikor a gyermek fél. Átmenetileg többé-kevésbé ebben a korban majdnem minden gyermeknél jelentkezik a félelem. Valószínűleg az ön gyermekénél is ez a természetes jelenség mutatkozik. Miért van ez?

Bizonyára ön is elkövetett valami hibát a nevelésben. Ez elkerülhetetlen, de a gyermek mégis fél a büntetéstől, bármilyen enyhe is legyen az. Ebben a korban a gyermek oly módon érzékeli a büntetést, mintha a szülő aki bünteti, ezáltal nem szeretné többé. Ez éppen az a kor, amikor a gyermeknek a legnagyobb szüksége van a szülői szeretetre, amely nélkül nem tud elleni. Ezenkívül valószínűleg nem sikerül a kicsinek — mintahogy egyetlen gyermeknek sem sikerül ebben a korban — állandóan oly jónak lennie, mint ahogy azt az ön felfokozott becsvégya kívánja. Innen keletkezik a sötétlől való félelem s a sötétet szintén büntetésnek érzi. A félelem egyidejűleg azonban annak a jele, hogy a szeretetével nagyon erősen ragaszkodik önhöz. Azt tanácsolom tehát: ne legyen a gyermekkel szemben támasztott követelményeivel túl becsúgyó. Csak annyit kérjen tőle, amit nem

tolnehezen tud a gyermek teljesíteni. Mutassa és biztosítsa őt erről teljesen nyugodt legyen. Szerezzen neki alkalmat, hogy más felnőttekkel, mindenekelőtt azonban gyermekekkel legyen együtt. Más emberekkel és más környezettel való kapcsolatban félelme rövidesen eltűnik majd. Ha fél év alatt ez nem történik meg, forduljon egy hozzáértő pedagógushoz tanácsért.

KÉRDÉS: Négy éves fiam van, aki nem akar tornászni. Az én véleményem az, hogy ennek oka, hogy túl gyenge és ezért lusta is. Eppen e miatt szeretném, hogy a tornászás által megerősödjék. Mit tegyek?

FELELET: Nem tudom milyen tornára gondol. Ha a fia a napi torna ellen tiltakozik, nem jelent azt, hogy tulgyenge vagy lusta volna. Lehetséges, hogy a tornagyakorlatokat nem választották meg helyesen. A tulajdonképpeni izomerősítő gyakorlatok még túl koraiak a gyermek számára ebben a korban. Az izmai most még gyengék és könnyen fáradnak. Nem szabad vele felnőtteknek való gyakorlatokat csináltatni. Ezek helyett a szobában vagy szép időben a szabadban, lehetőleg meztelenül, de feltétlenül meztelenül csináltasson vele könnyű, járó- és futógyakorlatokat. Legjobb mindezeket játékkal összekötni, legyen az labda, vagy ugrókötél. — Rudon hajolassa, és igyekezzék rábírni, hogy keresztülforduljon rajta. — Járással lábujjhegyen, teljes talppal felváltva és így tovább. De mindezt játékos formájában. Természetes, hogy ebben a játékban rendszer is lehet, de ezt ő ne vegye észre. Ebben a korban mindenekelőtt a tüdőt s a szívet kell erősíteni és megtanítani a gyereket a mozdulatok biztonságára és ügyességére. Ez nem lesz nehéz, mert minden gyermek szívesen mozog és játszik. Ha tehát ön a megfelelő gyakorlatokat megtalálja, akkor kifizés csak hálás lesz utmutatásáért...

HATSCHER ANNI

Termelő munkába állítják a kérégetőket

Izrael Sarolta, a szatmári város ideiglenes bizottság munka- és népjóléti ügyosztálya egyik alosztályának felelőse, azt a javaslatot terjesztette elő, hogy gyűjtsék össze az utcai kérégetőket és egy megfelelő épületben kézműparral foglalkoztassák őket.

Az ideiglenes bizottság elfogadta Izrael Sarolta javaslatát és egy harminc személy befogadására alkalmas épületet bocsátott az utcai kérégetők elhelyezésére.

Szatmáron ma már nincs utcai kérégető, hanem kényelmes otthonban, kenyérkeresethez jutottak és munkájuk szerint bőséges élelmiszerben részesülnek.

Izrael Sarolta egyike azoknak a nőknek, akiket a dolgozó tömegnek bizalma felelősségteljes helyre állított és munkájukkal kiérdemlik a széles néptömegek megbecsülését és határtalan bizalmát.

AZ ÁLLAMI TERV SIKERÉÉRT:

Fina Róza négy gépen dolgozik

A Vasia Vasilescu textilgyár fonódájában hatalmas falragaszok népszerűsítik az élmunkásokat. Csak azok nevének tüntetik fel, akik több mint 20 százalékkal haladják meg a normát, mégis számtalan név sorakozik egymás mellé minden osztályon. Csak néhányat ragadjunk ki közülük: Medesan Maria 39, Munteanu Iona 38,8, Stefănescu Iona 30, Lípót Zsófia 30 százalékkal termelt többet júniusban az előirányzatnál.

Az utóbbi időben egyre többen kapcsolódnak be a több géprezésen való munkába. Elsőnek Fina Rozália jelentette be június 18-án, hogy ezentúl négy gépen dolgozik. Szinte egyidejűleg követte példáját Torpai Klára, Lepadat Erzsébet és Prodanuciu Elena. Tíz nappal később még Veres Juliska és Floca Ana csatlakozott a mozgalmhoz, megmutatván, hogy négy gépen is lehet jelentős eredményt elérni. Torpai Klára 37,2, Prodanuciu Elena 30, Fina Rozália 20,5 de a többiek is legalább 18 százalékkal haladták meg az előirányzatot.

Nehéz megtudni valamit is Fina Rozáliától, mi indította arra, hogy négy gépen dolgozzék. Hol itt, hol ott tünik fel a ring-gépek négy oldalán, de mire odaértünk, már ismét máshol van. A gépek zakatolásától alig lehet érteni szavát, Mosolyogva válaszol:

— Egy kis gyakorlat után semmi sem nehezebb négy géprezésen dolgozni, mint hárman, csak bátorság dolga az egész. Az a tudat, pedig, hogy többet termelünk, bőségesen kárpótol a kezdet nehézségéért. Persze annak is örülök, hogy most nagyobb fizetési osztályba soroltak, de a legfontosabb mégis az, hogy az Állami Tervet tulszárnyaljuk.

Az egész gyárban hasonló lelkesedéssel folyik a munka.

Dosteanu Rozica, a versenybizottság tagja, kemény munkát végez. Amit csinál, jól csinálja. Neki köszönhető, az élmunkásokat népszerűsítő hatalmas falragaszok, a feltűnő helyen álló felhívások. De nem felejtkezett meg a szegénysarokról sem, ahol a kiállított hulladék vádolja azokat, akik még mindig nem dolgoznak lelkiismeretesen. Ötletes falragasz alatt sorolják fel azokat, akik a többiek munkájukban akadályozzák.

Ilyen azonban csak a legkisebb számban akadt és már ezek is eltűnőben vannak. A kiváló munkateljesítést nyújtó élmunkásnők példája ragadósnak bizonyult. Azok, akik eddig a normával nehezen birkóztak meg, ma magasan a norma felett termelnek. Mindnyájan büszkék Róza Annára, a Munkaéremmel kitüntetett élmunkásnőre, aki most tért vissza kórházból üdülés után.

A nők ma nemcsak a munkában, hanem jogaikban is a férfikkal azonos elbírálás alá esnek. A szocializmus országának építése elképzelhetetlen a nők bevonása, a nők munkája nélkül. A Román Munkáspárt és RDNSz felvilágosító és nevelő munkája nyomán, mind több és több azoknak a száma, akik a munka zászlaját magára emelve segítenek egy boldogabb jövő kialakításában.

Fina Rozália, Róza Anna és társaik pedig ezek közül valók.

A BARKOS BODIS BORSI BARNUCZ kulák négyes csödbe jutatta az érszöllösi szövetkezetet

Az új vezetőség egy hónapos munkájának eredménye: 38 ezer lej haszon

ERSZÖLLŐS. — (Kiküldött munkatársunktól.) A vasuti közlekedéstől, autóbuszvonalaktól teljesen kieső szilágysági falu életében különösen fontos a szövetkezet jó működése. A falu népe számára többnapos vállalkozást jelent a távol-észó járási székhelyeket felkeresni, hogy a szükséges ipari cikkeket és egyéb árukat beszerezhesék és így a jól működő szövetkezet nagy könnyebbséget jelent életükben. Érszöllősnek ezt a helyzetét a múltban nem egy élelmes kereskedő használta ki, hogy rövid időn belül alaposan megtollasodjon a falu dolgozó népének zsróján. Mint most a szövetkezetek átszervezése alkalmával kiderült, az érszöllösi szövetkezet eddigi vezetői is hasonló formában gondolkodtak, csak a saját zsebüket nézve vezeltették a szövetkezetet, úgy, hogy abból csak nekik volt hasznuk, a közösségnek pedig kára, ráfizetése. — Nagygazdák, kizsákmányolók és csatlósaiak ültek benn a vezetőség-

ben egészen mostanig — mondja Batiz Béla, a helyi RMP titkára és rögtön sorolja is a leváltott és leleplezett szövetkezeti vezetők bűnlajstromát. Barnucz Mihálynak, a szövetkezeti elnöknek az volt a szokása, hogy napi tíz liter tej napszámot fizetett aratóinak és ahol csak lehetett, szipolyozta a falu dolgozó szegényparasztaikat. Használó volt Barkós Samu, Bódís Kálmán, Borsi Ferenc, akik maguk is vagy kizsákmányolók, vagy azok füllajtárjait kerültk be a szövetkezetbe. — A szövetkezetben alig volt valami áru és ráfizetéssel működött — halljuk tovább az érszöllösi szövetkezet dicstelen múltját. — Barnucz elnök és társai két kilo áruért 600 lejes fuvarokat számítottak fel és egy-egy zilahi utra személyenként 3000 lejes kiszállási költségeket zsebeltek be. A kiosztásra kerülő bakancsból, textilneműből csak ők és a velük egyidősú gazdagok kaptak és a szegények pedig csak akkor értesültek róla, hogy osztottak valamit, amikor az árunak már hírehamva se volt. — Most megbizható, dolgozó szegényparasztaok kerültk a lecsértelt

vezetők helyére — ismerjük meg az átszervezett szövetkezet jelenjét, amely egészen biztatóan kezd kibontakozni. Fülöp Antal, az új elnök vezetésével Horváth Elek, Ciarno Ioan, Gál Zsigáné és Szilágyi Mariska az ifjuság részéről, olyan ügyesen gazdálkodtak, hogy egy hónapi munkájuk eredménye: 38 ezer lejes haszon és nem ráfizetés. — A leváltott vezetők most azon igyekeznek, hogy a falut lebeszéljék a szövetkezetbe való beiratkozásról — mondja mosolyogva Batiz Béla, a helyi RMP titkára, — de az emberek nem hisznek nekik. Látják, hogy amíg a bolt múltban kongott az ürességtől és még egy marék sót is nehezen kaptak, addig ma egyre több áru halmozódik fel a polcokon. Látják, hogy a múltban minden hónapban ráfizetésre kellett adakozniuk, ma pedig máris nyereséggel számolnak el az új vezetők. Ennek a jó munkának eredménye az, hogy eddig százharminc új tag iratkozott be szövetkezetünkbe, mely a RMP határozata értelmében komoly örökhelyévé válik a falu szociális haladásának útján. (—)

Három levél

Önkéntes munka Domokoson

DOMOKOS. — (Levelezőnkől.) A költségvetésben előirányzott kiadások egy részének megtakarítására a Román Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére önkéntes munkát végeznek a domokosi dolgozó földművesek. A Magyar Népi Szövetség helyi szervezete az utcafelelősök útján mozgósította tagjait az önkéntes munkára. Az elmúlt napokban a falu apraja-nagyja kivonult a munkahelyekre. Öt hektár legelőt takarítottak meg a tövistől, egy hidat újáépítettek és 100 köbméter kavicsot szórtak el a községi utakon.

Az önkéntes munkákban eddig Gergely János, Molnár András és a MNSz szervezetének utcafelelősei tüntek ki. Ez utóbbiak nem csak a munkában, de annak megszervezésében is érdemeket szereztek.

MOLNAR JÓZSEF

Beiktatták Csombordon az ideiglenes bizottságot

CSOMBORD. — (Levelezőnkől.) Junius 7-én este ünnepélyes keretek között beiktatták Csombordon az ideiglenes bizottságot. A bizottság tagjai mind munkás és földműves emberek.

Elnök Chiriai Ioan mezőgazdasági munkás. Alelnök Szakács Ferenc földműves, a titkár Lopatita Ioan. Avató beszédet Sima Justin, a RMP járási szervezetének kiküldöttje mondott.

Az ideiglenes bizottság tagjai ünnepélyesen fogadalmat tettek, hogy minden erejükkel a munkásosztály érdekeiért fognak harcolni és dolgozni.

A beiktatás tiszteletére Csiki Márton, a Magyar Népi Szövetség helyi szervezete nevében önkéntes munkát vállalt. A Csombord és Bagó közti utszakaszt önkéntes munkával megjavítják. SZABÓ JÁNOS

Elvégezték a kapálást Sárközön

SÁRKÖZUJLAK. — (Levelezőnkől.) A falu dolgozói hangszorgalommal iparkodnak, hogy a sok esős idő következtében hátra maradt mezei munkát időben elvégezhessék. Az esőzések után, mikor a föld annyira kiszikkadt, hogy dolgozni lehetett, a falu dolgozói éjjel-nappal munkában voltak.

Munkájuknak meg van az eredménye. A kukorica már másodszor is mind meg van kapálva, a krumplit is megtöltöztették. Most a széna-füvet kaszálják.

Sárközujlak dolgozói lelkiismeretesen végzik munkájukat, melynek jó gyümölcse lesz. SZABÓ GYÖRGYNE

Nagyarányu előkészületeket tettek a szovjet vasutas szakszervezetek tagjai a gabonaszállítások gyors lebonyolítására

A szovjet vasutas munkásszervezetek központi szövetségének vezetősége fontos határozalban szabta meg azokat a feladatokat, amelyek a szakszervezetekre hárulnak az új termésből származó gabonaszállításnak meggyorsítására irányuló munkában.

A szakszervezeti szövetség központi vezetősége a vasutnak, a vállalatok és szakszervezetek vezetőit utasította, hogy minél jobban fejlesszék ki a gabonaszállításra szolgáló fedett vasuti kocsik megjavítására és rendbehozására megindult szociális versenyt. A szakszervezet központi vezetősége még azt is javasolta a helyi szakszervezeti bizottságnak, hogy szakszervezeti aktivistákból álló brigádokat szervezzenek. Ezeknek a brigádoknak a szerepe ellenőrizni a magraktárakat, a be- és kirakodó gépeket, a buza befedésére szolgáló vízhatlan ponyvák használhatósági állapotát, a zsákokat, valamint a vasuti kocsik és a mérlegek javítási munkálatait. A szakszervezeteknek gondoskodniuk kell arról is, hogy a gabonaberakással megbízott munkabrigádokat idejében kiegészítsék a megfelelő létszámú munkaerővel.

A szakszervezeti vezetőség még javasolta a szakszervezeti szervezeteknek, hogy a nagyobb rakodó központokban, a vasútállomások munkásai, a beszállítási minisztérium munkáskollektívái, valamint a vasúti, tengeri és folyamhajózási minisztériumok dolgozói között szervezzenek munkaerőkezelő feladatok teljesítésének megvitására és a munkatervet részletes kidolgozására.

Elhatározták, hogy a vasuti munkások és a többi minisztériumoknál dolgozó munkások között szociális versenyt rendeznek az új termésből származó gabona szállításának minél gyorsabb és tökéletesebb megszervezésére.

Egyhónapos szövetkezeti könyvelői tanfolyam indult

KOLOZSVAR. — Egyhónapos könyvelői tanfolyamot indított nemrégben a megyei szövetkezeti szervező bizottság. A tanfolyamon Kolozs, Torda, Szamos és Naszód megyei falusi szövetkezeteitől mintegy ötven könyvelő sajátítja el azokat a szakmai és politikai ismereteket, amelyek az átszervezett falusi szövetkezetek jó vezetéséhez szükségesek.

A tanfolyamot román nyelven tartják, de az előadók magyar nyelven is ismertetik az anyagot, ha a magyar anyanyelvű hallgatók nem értik meg a románul előadott szöveget. Az előadók szövetkezeti szakemberek, tanárok és egyetemi tanárok. A tanfolyam befejezése után a hallgatók vizsgát tesznek. A sikeres vizsga letétele után a megyei szövetkezeti szervező bizottság a járásokba irányítja az átképzett könyvelőket.

A hallgatók teljes ellátásban részesülnek. Fizetésüket a tanfolyam ideje alatt is élvezik és az ellátásért semmit nem fizetnek.

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ :

A fertőző elvetélés

Az előrelátó földműves aratás előtt élesre kalapálja kaszáját, előkészíti fenekét, sarlóját, pótolja a gereblye hiányzó fogait, szekerét is rendbehozza, nehogy fennakadjon a termés betakarítása közben. Így készül az aratásra. Nem akkor kapkod, amikor már be kell állni a megért gabonába, hanem jóval előbb gondoskodik mindenről.

Ilyen előrelátás szükséges az állatbetegségek megelőzéséhez is. Idejekorán kell megismerni a fertőző betegségek lényegét, terjedésének módját, a védekezés lehetőségét, hogy ha netán felütné fejét, ne érjen a támadás senkit készületlenül.

A fertőző elvetélés — bár pillanatnyilag szünetel — százdunk elejétől kezdve, lassan fokozódó erővel terjed. Kártétele nemcsak abban mutatkozik, hogy a tehén avagy koca holt vagy életképtelen borjut, illetve malacot hoz a világra. Ezzel jóval súlyosabb veszteséget jelent a tejtermelésnek az elvetélés utáni eszükkenése, esetleg teljes szünetelése. Tetézi a kárt, ha az elvetélés következtében az anyaállat meddő marad. Ebben az esetben veszendőbe megy a tenyésztéért is, mert az állat már csak husra értékesíthető, nem hoz többé ivadékat a világra.

A betegség tanulmányozásával előbb Bang dán, majd Bruce angol tudós foglalkozott eredményesen. Kórokozójaként a Brucella nemhez tartozó baktérium-faj valamelyikét ismerjük fel. Ezek a baktériumok tömegesen megtalálhatók a magzatvízben, magzatburokban, az anyaállat tejében, sőt az újszülött állat belső szerveiben is. Így mindezek az anyagok közvetíthetik a betegséget. Gyakori velejárája a fertőző elvetélésnek a magzathurok visszamaradása. A méhben visszatarthatott magzathurok ott rothadnak, indul és súlyos méhgyulladás válik ki. Ennek gyógyítása hetekig tartó fáradhatatlan beavatkozást kíván. Természetesen a beteg állat hüvelykifolyása terjeszti a ragályt és általa a fertőző anyag — különösen vásárra hajtás közben — messze vidékre elkerülhet, ahol roppant gyorsan átterjed nemcsak a beteg állat egészséges istállótársaira, hanem újabb, eddiglegé veszmentes udvarok állataira is. A bántalmat a tenyésztők is terjesztik. Tapasztalat igazolja ugyanis, hogy brucellozisban (ez a fertőző elvetélés tudományos elnevezése) beteg tehének 5-10-szer is „visszafolyatnak”. A gyakori párosodás rendszeren fertőződik a bika, de ha nem is, mindenesetre átöltja a kóroságot a megfedezett egészséges tehénre. Az újonnan fertőződött állathat a magzat egy ideig rendszeren fejlődik, de mert a kórokozó csírák behatolnak a magzat testébe és a magzathurokakat is megbetegítik, később, rendszerint a vemhesség 6-8 hónapjában a magzat elhal, s mint idegen test elülkődik. A magzat pusztulása a fertőzés idejétől és erősségétől függ. Esetenként a magzat rendszeren időben is világra juthat, de alkati gyengesége és beteg szervezete miatt életképtelen és hamarosan elpusztul.

A fertőző elvetélés a brucellák 7-15 hónapig is fertőzőképesek maradhatnak. Így újabb fertőzés nélkül másodszori elvetélés is létrejuthat. A betegség lappangási ideje egyébként 14-180 nap között változik.

A tudomány a betegséget, nevezetesen az elvetélés bekövetkezését megakadályozni nem tudja ugyan, de vérvizsgálattal idejében ki tudja mutatni a fertőzöttséget. Ezt lehet és kell is felhasználni a védekezésre. Újonnan vásárolt állatot csak 3 heti időközben kétszer végzett vérvizsgálat nemleges eredménye után szabad a többi közé beállítani vagy tenyésztésbe fogni. Kettős legelőre is csak fertőzésmentes állat kihajtását javasoljuk. Magzathurok vizsgálommaradása utáni méhgyulladásból gyógyult állatot csak a teljes gyógyulást követő 2 hónap elteltével szabad újból megtermékenyíttetni.

A betegség terjedésének megelőzésére leghelyesebb külön ellető istállóban lebonyolítani az elletést s minden tehent teljes tisztulással ott tartani. Társai közé visszavezetése előtt hatulós testrészt, csülkét is 1 ezrelékes kálium hypermanganáttal ajánlatos lemosni. Fertőzésre gyanusnak tekintendő minden elvetélt és magzathurokolt (poklát) idejében el nem vetélt állat, amelyet éppen úgy kell gyógyítani, mint a felismeretlen fertőző betegget. Csak előnyére válik minden tenyésztésnek az istállók állandó tisztogatása, gyakori fertőtlenítése.

Gazdasági szempontokon kívül azért is harcolt kell indítani a fertőző elvetélés leküzdésére, mert az ember is megbetegíthető. Különösen a fertőző nyers tej fogyasztása veszélyes, mert a gyermekekben súlyos gyomor- és bélgyulladás okoz. felnőttekben pedig a hullámzó láz néven ismert 5-6 hónapig is elhúzódó súlyos betegséget váltja ki.

SZEGHŐ DENES

Kolozsmegyei napló

1

Megkezdték Kolozs megyében a helyi legelő tisztítását. A tisztogatási munkálatokat száz munkás végzi. A munkálatok költségeinek fedezésére a minisztérium másfél millió lejt utalt ki a megyei ideiglenes bizottság részére. A legelőtisztítási munkálatokat négyszáz hektár területen végzik a hegyeken és havasokon.

2

Befejezték ezévi működésüket júliusban az állami méntelepek. Kolozs megyében az elmúlt esztendőben hétszázötven kancát fedeztettek. Ebben az évben ezt a számot jóval tuhaladták. Több mint ezer-négyszáz kancát fedeztek a kolozsmegyei állami méntelepen.

3

Julius végén Kolozs megyében a helyi állategészségügyi felelősök és az állategészségügyi közegek részére háromnapos tanfolyamot rendez a megyei ideiglenes bizottság állategészségügyi osztálya. A tanfolyamokat a járási székhelyeken tartják.

4

Az állami tervgazdálkodáshoz szükséges statisztikai adatok felvételéért Kolozs megye valamennyi községében és falujában megállapították a háziállatok hasznának havi állagát. Kimutatást készítenek arról, hogy hány borjú és malac születik, mennyi tojást tojnak a tyúkok, hány kilo gyapjút nyírnak le a juhokról, mennyi tejet fejnek a tehénből és milyen mennyiségű mézet gyűjtenek a méhek. Ezt a felmérést a falvakon minden húszadik földművesnél végzik el állatorvosi felügyelet mellett az állategészségügyi közegek.

5

Az elkövetkező három hónapban júliusban, augusztusban és szeptemberben Kolozs megyében háromszáz kancát oltanak be pestis ellen, kilencszáz baromfit ugyancsak pestis ellen és hétézer sertést orvosi ellen.

Holnap:

Népgyűlést tart a városi ideiglenes bizottság

KOLOZSVÁR. — Népgyűlést tart holnap, július 19-én, kedden este 8 órakor a városi ideiglenes bizottság, a Liliom, Bethlenkert, Gábor Áron, Szabó Ervin utcák, egészen a Szamosig és a szamosfalvi telep között elterülő városnegyed lakói részére a 14. számú elemi iskolában, Téglás-utca 26. szám alatt. A népgyűlésen Ganga Silvia és Belovai István a városi ideiglenes bizottság tagjai beszámolnak az ideiglenes bizottság eddigi tevékenységéről, feladatairól és jövőbeni tennivalóiról. A népgyűlésen bárki hozzászólhat az építő bírálat hangján és javaslatokat tehet. Igy valósul meg az a demokratikus alapelv, hogy a helyi kérdések megoldásánál részt vesznek a széles népi tömegek.

AZ ADÓCSÖKKENTÉSBEN RÉSZESÜLT szegény- és középföldműveseket az egyedül vagy csak családtagjaikkal dolgozó kisiparosokat és a szövetkezeteket Kolozsvár város Kőüzemmel felhívja, hogy az 1949 január 1. előtti időből származó városi adóhátralékaik törlése iránt, július 20-ig bezárólag, nyújtsanak be bélyegmentes kérelmet a közüzemek díjkivétő hivatalához (Farkas-utca 4. szám, 21. számú szoba). A kérelmet előzetesen láttamoztatni kell az illetékes kerületi adóhivatallal (volt pénzügyigazgatóság épülete), ahol rávezetik azt, hogy a kérelmező az adóamnestia-törvény szerint kedvezmény szempontjából melyik csoportba tartozik.

ÁRPÁJUKAT ZÖLDEN LEKASZÁLÓ, két szabotáló nagygazdát leplezett le és juttatott bíróság elé a csíkszentmártoni ideiglenes bizottság. Balázs Ignác és Bálint György nagygazdák úgy akarták kivonni gabonájukat a begyűjtés alól, hogy 63 ár területen árpájukat zölden lekaszálták.

Laptaláldonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó R. T. Szerkesztőség: Szabadság-tér 23 Telefon: 15-35 Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31 Telefon: 19-11

Hírek

VILÁGOSSÁG

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. Soc. 2249 sz. alatt Postatakarék-pénztári csekk-számla: 40.625

Szolgálatos gyógyszerárak

JULIUS 18-AN, HÉTFŐN: 2. számú állami gyógyszerár (volt Apostol), Dózsa György-utca 37., 5. számú állami gyógyszerár (volt dr. Kohn), Szabadság-tér 10. szám, 11. számú állami gyógyszerár (volt László), Heltai-utca 3. szám (Tantók Háza mögött), 12. számú állami gyógyszerár (volt Amírás), Danton-utca 1. szám (Rákóczi-negyed).

IGEN ERŐS FÖLDRENGÉST jeleztek 4500 kilométer távolságból július 11-én reggel 5 óra 1 perckor a Magyar Országos Földrengést Jelző Intézet készülékei. A műszer legnagyobb kilengése 210 milliméter volt.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Blum üzemel. Előadások kezdete: fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. MAXIM GORKI: Blum üzemel. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. MUNKÁS MOZGO: Nincs helye a szerelemnek. Szenczáción vizsgálják. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. POPULAR: Julius 18-tól, hétfőtől: Lakást keresek. Csehslóvák vigjáték. Kétórás kacagás. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. UJ IDŐK: Julius 18-tól július 24-ig: Szovjet híradó. — November Suhumiban. — Szovjet Litvánia. Dokumentáris film 6 felvonásban. URANIA: Julius 18-tól, hétfőtől: Kaland az Óceánon. Bonyodalmas utazás a Csendes Óceán vizéin. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. VÖRÖS CSILLAG (volt Corso) MOZGO: Az ifjú gárda. Nagy-szabású szovjet film II. része. Román és magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné.

— Tíz perc múlva hét óra... Indulhatunk... Pillanatok alatt kiürül a Méhes-utcai elemi iskola 1. számú pionirostagnak klubterme. A kis csoport átvonul a szomszédos házba. Egyik pionir szüleinek lakásán hallgatják meg a rádióadást. Olomlassussággal telnek a perek... — Olyan izgatott vagyok... Vajjon üzen-e a postásbácsi?... Az óra nagy mutatója a tizenkettesre kuszlik. A bukaresi rádióban felharsan a postás-kürt. — Halló!... Itt a román rádió magyarnyelvű adása... Pionir műsorunk következik... A kislányok arcára rózsaszín

Az elsőszámú Rádióhallgató kör...

pírt fest az izgalom. A fiuk szeme lázasan csillog. — Megkezdjük adásunkat... A kolozsvári 1. számú pionir osztaghoz szólunk először... — Nekünk válaszol... Jaj! Mit fog mondani... A bemondó tovább folytatja: — Két egyszerű, tartalmas levelet kaptunk a kolozsvári 1. számú pionir osztagtól... Szó szerint közöljük mindkettőt... Pár percig tart a két levél felolvasása. — Farkas Sárka, most hozzád szólunk... Örvendünk, hogy a

kolozsvári 1. osztagtól te is képviselni fogod Bulgáriában a Román Népköztársaság pionirjait... Gratulálunk neked... — Kolozsvári pionirok... Tartásotok továbbra is szoros kapcsolatot a rádióval és a bukaresi pionirokkal... A rádió hangját éles gyermekhangok zúgják túl: — Tartjuk... Irunk... Sokat irunk... Minden szombat este hét órakor várjuk a választ... Az adás rövidesen befejeződik. Az adás nem. A legérdekesebb még hátra van. Röviden szól a bemondó: — A kolozsvári 1. pionir osztagot kinevezzük az I. számú rádióhallgató körnek... (k-f).

A MENHELYBŐL KIVETT gyermekek nevelőszüleit értesíti a városi ideiglenes bizottság munka- és népjóléti ügyosztálya, hogy az értük járó tartásdíjat április, május és június hónapokra felvehetik július 19-én, kedden délelőtt 10 órától, a volt pénzügyigazgatóság épülete II. emelet 80. szobában a munka- és népjóléti ügyosztálynál. AZ OCSKÓ TERÉZ napközi otthon gyermekeivel megtartott ünnepélyen, amelyen a támogató bizottság tagjainak adományait osztották ki a gyermekek között, nem Pampu Eleonora — amint tévesen közöltük —, hanem Calis Reghina ismertette a RDNSZ-választások jelentőségét.

ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOTTÁK július 18-án, hétfőn reggel 9 órakor a Dózsa György-utca 15. sz. alatt a CENTROFARM látszerészeti cikkeket, orvosi műszereket és gyógyárut árúsító üzletét. Az üzlet megnyitását nagy örömmel fogadták a város dolgozói, mert ezeket a cikkeket a magánkereskedelemben igen magas áron lehetett eddig beszerezni. * HALÁLOZÁS. Hantos Gyuláné temetése folyó hó 18-án, hétfőn délután 5 órakor lesz a köztemető kápolnájában. KÉNES TEXTILFESTÉKEKET gyártanak minden színben Magyarországon. Az ország kénes festék-

szükségletét teljes egészében a hazai ipar állítja elő és minőségben eléri a Svájcban készített hasonló festékek minőségét, az amerikai gyártmányokat pedig felülmúlja. ORSZÁGSZERTE MEGKEZDÖDÖTT a népi konzervek gyártása. A földművelésügyi minisztérium az ideiglenes bizottságokkal és a 15-megszervezetekkel karöltve tervet dolgozott ki, amely szerint az egész országban mintegy 4500 tonna népi konzerv előállítására rendezkednek be. * HÁZASSÁG. Szabó Viola és Szilágyi Sándor közlik ismerőseikkel, hogy július 16-án házasságot kötöttek.

ADÁS-VÉTEL

SÜRGŐSEN eladó 3x4 perzsaszőnyeg, Dózsa György-utca 4., I. emelet, 29. ajtó. 4959 MÉLY gyermekkoscsi eladó. Morloty-utca 22. Vágó. 4938

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej, cím a kiadóban és jelgés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

Osztálysorsjátékok figyelmébe! Tekintettel arra, hogy ügynökünk Blatt Dezső kórházban fekszik, felkérjük mindazokat, akik tőle sorsjegyet vásároltak és azokat az ötödik osztályra megújítani akarják, hogy ebben az ügyben irodánkat haladéktalanul keressék fel. HUZÁS JULIUS 21-ÉN „ECONOMIA” Állami Kereskedelmi Sorsjegyiroda Főelárusítóhely: Kolozsvár, Szabadság-tér 24.

DIÓFURNÉROS kombinált szekrények, rökámiék, asztalok, székek eladók. Asztalosműhely, Roosevelt-utca 3. Óvárban. 5017 FŐZÖKEMENCE, új, eladó. Vasile Lupu 57. 4978 EBÉDLŐBERENDEZÉS olcsón eladó. Jon Maioreescu 12. Békás-utca elején. 5019 ÓCSKA téglá sürgősen eladó. — Kővári-utca 25. 5022 ELADÓK: női aranyóra, hatszemélyes ezüst evőeszköz, cinpléh, fűrdőkád, fali ingaóra, konyhakredenc, mosdószekrény márványlappal. — Dávid Ferenc-utca 5. 5023 ELADÓK: Uj hálóberendezés, Orion-rádió, valamint egyéb butorok. Balzac 11. (Donáth-rész.) Megtekinthető 6-8-ig délután. Tkv.

JÓKARBAN levő irógépet keres megvételre a Magyar Művészeti Intézet, Mócok-utja 5. Tkv. VESZÜNK Ady verseskötetét, Larousset, Bibliát, Zenei lexikont, általában könyveket. Uhu, Molotov 34. 5029 INGATLAN-LAKÁS CSALÁDI HAZAT, 2-3 szobásat, venni képzem. Leírás, ármegjelölést „Családi ház” jellegre kiadóra kérek. 5025 RÁKÓCZI-UTON egy vagy két szobát nyaralásra keresek. Cím a kiadóban. 5024 EGYEDÜLÁLLÓ intellektuel szobát keres. Felvilágosítás Uhu-iroda, Molotov 34. 5029-a KÜLÖNFÉLEK MENYASSZONYI koszoruk, fátylek, ruhák kikölcsönzése, eladása ORCHIDEANÁL, Dózsa György-utca 22. Tkv.

ROMÁN NYELVBŐL pótvizsgára előkészíték. Címeket „Pótvizsga” jellegre a kiadóba. 5028 MENYASSZONYI ruhák, fátylek, koszoruk kikölcsönzése. „Dáhlia” Horea-ut 35. Tkv. RPR Judecătoria Rurală Valea lui Mihai Județul Sălaj CITATIUNE CIVILA 1949 luna VII, ziua 12. Dos. Nr. 1368/1949. D. Cămpian Iuliana n. Boldigo din comuna Valea lui Mihai este citată a se prezenta în fața Judecătoriei rurale Valea lui Mihai în ziua de 9 August 1948 ora 8 a.m. în calitate de reclamantă în procesul instantat de reclamanta contra părătului Cămpian Gheorghe pentru divorț. Dacă are documente referitoare la cauza să le aducă.

Judecătoria Populară Mixtă Simleu-Silvaniei Dos. Nr. 1559/1949

CARTE DE JUDECATĂ CIVILA Nr. 178/1949

Admite actiunea de despărțenie intentată de reclamantul Czermák Leopold, dom. în Simleu-Silvaniei, în contra soției sale năso. Abrakovits Maria, dom. în Germania, declară desfăcută căsătoria încheiată între părți în ziua de 5 Martie 1939 înaintea ofiterului stăruirii civile din Simleu-Silvaniei, din vina părții. Dispune așezarea minorului Czermák Barnabas la reclamant, a minoarei Czermák Sofia la părătă. Cu apel. Dacă si pronunțată în sedinta publică din 7 Iulie 1949. Judecătoria aj.: (ss) Dr. Nagy L. Grefier: (ss) V. Ardeanu Asesorii populari: György (ss) Cristea (ss) Pentru conf.: Indescifrabil, grefier.

ÉRTESETÉS A 2-es számú Állami Gyógydrogeria értesíti Kolozs, Bihar, Szilágy, Szatmár, Torda, Szamos, Máramaros, Naszód, Maros, Kisküküllő, Nagyküküllő, Fogaras, Udvarhely, Csik és Háromszék megye vállalatait és intézményeit, hogy megnyitotta Kolozsvárt, Dózsa György-utca 19 szám alatt szaküzletét, amely magába foglalja: **Látszer (Opilka), Orvosi-műszer és berendezések, Laboratoriumi üvegáru és készületek osztályait, valamint: Gyógydrogeria, Kosmetikai cikkek, detail eladást osztályait.** E szaküzlet korszerűen felszerelt műhelyvel is rendelkezik, amely új szoművegek készítésén kívül, mindenféle szoműveg javítási munkát is vállal.

UJ IDŐK MOZGÓ Műsor július 18-24-ig: Szovjet híradó 13 sz. November Suhumiban Szovjet Litvánia Dokumentáris film 6 felvonásban

Aki résztvett 4 osztályon át a játékban, most arathatja le az V. osztályban **Állami Osztálysorsjáték** huzási tervezetének gyümölcseit. **Cserélje be még ma sorsjegyet!** A huzás július 21-én kezdődik!

A görög nép a békéért harcol

Munkavállalásokkal készülnék a

Helyszini közvetítés a grammoszi arcvonalról

Ejjeli 1 óra! Először lépünk a szabad Görögország földjére. Egy osztag felsorakozik az ut két oldalán és fegyverrel tisztelg. A kapitány alig 25 éves, hátraveteli fejét, arca sápadt a felvilágosító magnéziumfényben, hangja rekedt az izgalomtól. Néhány üdülő szót szól hozzánk, amelyre mindnyájan válaszolunk.

Első benyomásaim: az összes katonák görögök, egyetlen külföldi sincs közöttük. Aztán a fegyverek. Puszkák, géppuszkák, géppisztolyok, golyószórók aknavetők, páncéltörők, légelhárítók és nehézfegyverek vannak birtokukban, még hozzá négyfajta: német vagy olasz, angol vagy amerikai. A kettős görög ellenállás fájdalom és hősi történetének jelképe ez; az egymást követő megszállásoktól kiszákmárvolták őket.

IPARI KOMBINÁT A HEGY KÖZÉPÉN

Láttunk mégis, noha kis számban, más gyártmányú fegyvereket is. Gyártási jegyként a görög „Delta” betű volt beléjük vésvé. *Ez a delta a „Demokratikus Sztratosz”,* a demokratikus hadsereg kezdőbetűje. Láttuk, hogyan gyártották ezeket a fegyvereket, néhány kilométerre a fronttól, egy

furcsa ipari központ kohóiban és műhelyeiben, ahol a felszerelést gyakran a lelkesedés és a találmányosság pótolta.

Akik itt dolgoznak, nem olyanok, mint másutt a munkások. Nyomórétegek, sebesültek és betegek. Legálább felerészük nő, fokozatosan váltották fel az öregebb szakmunkásokat, akiknek többsége a frontcsapatokban harcol.

Fiatal szöke nőt láttam az egyik kovácsműhelyben. Utamelen csajzott le kalapácsa az üllőre, csorgott róla a verejték, de fogait kívülre nevetett és megmutatta: *legálább olyan gyorsan és erősen tud kalapálni, mint férfiátára.* Az üzemből fegyvereket javítanak, löszert és ágyu-, autó- és puskaalkatrészeket állítanak elő.

Ujlipusu fegyvereket is gyártanak: például egy könnyen kezelhető keresztalakú készüléket bombával a közepén. A rohamcsapatok ezzel robbantják fel az aknákat és szakítsanak rést a drótsövényekben.

Florosz őrnagy, dohánygyári munkás vezeti ezt a különös „kombinátot”, ahol az elmondottakon kívül cipőket, eszmiákat, ingeket, nyergeket, harisnyákat, szöveteket, meszet, sőt még halkonzervet is gyártanak.

Amerikai kegyetlenkedések Görögországban

Az amerikaiak mindenütt ott vannak. Nemcsak hadianyagot küldenek hatalmas mennyiségben, a monarcho-fasisztáknak, hanem tisztjeik dolgozzák ki haditerveiket is.

Beszéltem a fogoly Szpanélisz Arisztidészrel, aki a Mitiléneből származó aktív katonatiszt. Múlt decemberben fogták el a kasztorai uton. Az első monarcho-fasiszta hadosztály tagja volt, amelyet *Penzopolosz* tábornok vezetett — öt amerikai tiszt, egy ezredes és négy őrnagy felső irányításával. Ezeknek a parancsára gyújtották fel 1948 december 12-én az agráris Arisztikon falut. Kétszáz család élt a faluban. Egy másik fogoly:

Szultanosz Elefterisz elmeséli nekem, hogy egysége foglyul ejtett egy demokratikus harcost, az erdőbe hurcolta, sőt hintettek seibe, majd végül is meggyilkolták. Felteszem a kérdést: *„Váltak-e ott amerikaiak?”* Széles mozdulatot tesz a karjával.

— *Csak úgy nyüzsgöttek. Ők vezényelnek a Grammoszban* — mondja.

LEGYÖZHETETLEN ASZ-SZONYOK

Munkások, parasztok, értelmiségiek, polgárok és katonák, férfiak és asszonyok tömörülnek fegyveresen a demokratikus kormány mögött. Szilárd tömböt alkotnak a legkisebb ideológiai megalkuvás

nélkül. *Nagyfokú politikai érettségről tesz bizonyosságot ez a nép, amely napról napra termeli ki az új kádereket.* Nem egy 22 éves hadosztályparancsnoktal találkozunk.

A nők 40 százaléka a frontcsapatokban harcol. A szolgátság súlyos igáját vetették le, hogy katonák, tisztek, politikai tisztek legyenek — épp olyan jók, mint a férfiak. Sőt gyakran azoknál is jobbak. Láttam egy női ütegparancsnokot. Egy más helyen női politikai ügyész volt az asztalunknál. Találkoztam egy hadosztály 18 éves női megbízottjával, akit azért választottak meg, mert ő harcolt bajársai közül a legrégebben. *Családjának hat tagját lemészárolták a monarcho-fasiszták.* E nép minden tagja élő tragédia, akit az önfeláldozás csodákat szülő akarata fűt.

EGY BIZONYOS: A GYŐZELEM

Vidámak, mert biztosak a győzelemben. Tudják, hogy a görög nép nincs egyedül, hogy a békefront előretolt hadállásában küzd. Abban a nagy megdöbbentésben részesültem, hogy a demokratikus Görögországban a Francia Segélybizottságot képvisellem. De ha segítségre van szó, először arról a segítségről kell beszélni, amelyet a görög nép nyújt a világ népeinek a békéért folytatott harcunkban. A görög nép békét akar. Háborús céljai a béke céljai. Biztos abban, hogy megnyeri a békét, azt az igazságos és demokratikus békét, melyet idáig megtagadtak tőle. Győzelmeikkel fogja megnyerni a békét.

Segíthetjük ezt a békét, ha segítünk a hős görög népen és így megmozgatjuk a világ közvéleményét, hogy az imperialisták kénytelenek lesznek visszakozni. Jó lesz, ha eszükbe jut a kínai lecke!

Erre tanított meg minket a Grammosz, a békéért harcoló népek előretolt bátyja.

J. B.

Világifjúsági Találkozóra

Kolozsvár ifjúsági munkái

KOLOZSVAR. — Világszerte élénk ütemben folynak a dolgozó ifjak nagy seregszámújának, a budapesti Világifjúsági Találkozónak előkészületi munkálatai.

Kolozsváron az Ifjúsági Szövetség megyei szervezete már korábban megkezdte szervezési munkáját az ifjak mozgósítására. Pár nappal ezelőtt az alapszervezetek plenáris gyűléseken feldolgozták az előkészületi munkálataikat. A nagyobb gyűlések és üzemi alapszervezetei ez alkalommal táviratokat intéztek az Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságához. A táviratok visszatükrözték a béke melletti és a háborús uszítók elleni állásfoglalást.

Az alapszervezetek plenáris ülésén konkrét munkavállalásokat tettek az ifjak a Világifjúsági Találkozó tiszteletére. Vállalták, hogy megerősítik a munkafegyelmet, az igazolatlan hiányzásokat megszüntetik, a normát teljesítik és tulszárnyalják. Az ifjak fogadalmat tettek, hogy brosurák olvasásával képezik magukat és elolvassák „A DIVS harca a békéért” című brosurát. Az olvasóköröket ezután még szorgalmasabban látogatják. Figyelemmel kísérik a külföldi ifjúság előkészületét a Világifjúsági Találkozóra. A falujáságokon beszámólnak a nagy találkozóra tett munkavállalások teljesítéseiről. Tanulmányozzák a Komszomol eredményeit és nagyszerű példájából erőt merítve minden igyekezettel azon lesznek, hogy megállják helyüket a szocializmus építésének harcában.

A nyári szünidőre klubokba tömörült diákok nap mint nap tanulmányi köröket létesítenek a Találkozó tiszteletére. A diákok vállalták, hogy a tanulmányi körökben ismertették és feldolgozták tananyagot a legnagyobb odaadással és lelkiismeretességgel sajátítják el, mert a tudás hatalmas fegyvert jelent számukra a béke megvédéséért vívott nagy küzdelemben.

A munkásifjak magukkészítette kiállítási tárgyakkal készülnék a Világifjúsági Találkozó alkalmával rendezendő kiállításra. A Találkozó nagyszerű alkalom lesz arra, hogy a világ minden tájáról összegyűlt dolgozó ifjak bemutassák nagy gondal elkészített kiállítási tárgyukat. A kiállításon minden ország külön-külön szerepel készítményeivel.

Örömmel kapcsolódtak be ebbe a munkába a falusi dolgozó ifjak is. A földműves ifjak munkavállalásai azonosak a városi munkásifjak munkavállalásaival. A kiállításra kerülő tárgyakat önkéntes munkával készítik.

A munka és a lelkesedés nap, mint nap nagyobb hévvel ragadja magával az ifjakat. Népköztársaságunk dolgozó ifjai minden bizonytalanságot félbehagyva, mert a világ többi ifjai mögött.

RÁDIÓ ROMANIA ÉS BUKAREST I. Allandó műsorszámok:

6.00 Pontos idő, hírek, 6.15 Hang-
lemezek, 6.20 Torna, 6.30 Hang-
lemezek, 6.50 Hírek, 6.55 Hírek orosz
nyelven, 7.00 Hanglemezek, 7.30
Pontos idő, hanglemezek, 13.00 Viz-
állásjelentés, közlemények, 13.07
Hanglemezek, 13.20 Sajtószemle,
14.30 Hírek, 18.00 Műsorajánlás,
18.30 Orosz nyelvtanfolyam, 22.00
Hírek, 22.15 Sporthírek, 22.20 Köz-
lemények, 22.25 Hírek orosz nyel-
ven, 23.30 Hírek.

A BUKARESTI RÁDIÓ MAGYAR ADÁSAI JULIUS 18-24-IG:

Julius 18-án, hétfő reggel: Hírek, Sportíradó, Benczel Béla riportja. „A maroszentgyörgyi állami mezőgazdasági kísérleti állomásról”. Este: Hírek, Belpolitikai szemle, Dimény István riportja a Temesvári Vörös Fonal gyár több gépen dolgozó munkásairól.

Kedd reggel: Hírek, Részlet Asztalos István új regényéből, „A szél fuvatlan nem indul”. Este: Hírek, külpolitikai szemle, Holló Vera riportja Várvid István nagybányai élműnkéről.

Szerda reggel: Hírek, Megemlékezés Dózsa Györgyről, Beke György riportja: „A háromszéki megyei dolgozó parasztság aratási és cséplési előkészületeiről, Este: Szovjet élet — szocialista valóság, Hírek, Munkáslevelezők.

Csütörtök reggel: Hírek, Riport a nagyszentmihályi szövetkezet újja-szervezéséről, Este: A hadsereg órája, Hírek.

Péntek reggel: Hírek, Polgár István riportja, Este: Hírek, Szabadegyetem, Rádióposta.

Szombat reggel: Hírek, Szovjet kultúrkronika. A szovjetudomány a világ legelőrehaladottabb tudománya, Este: Gyermekóra. A leningrádi ifjak munkásajútók, Hírek.

Vasárnap délután: Hírek, Faluóra. Munkásajútók.

Magyarnyelvű adások. Időpontja reggel 7 óra. Rádió Romania 1875 hullámhosszon, Bukarest II. a 285 méteres hullámhosszon.

A bánási rádió 9.15 órakor magyarnyelvű híreket ad az 540 méteres hullámhosszon.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

Hétfő, július 18

RÁDIÓ ROMANIA: 13.20 Orosz hanglemezek, 13.45 Stangaciu zenekara, 18.05 Orosz hanglemezek, 19.30 Színházeste, 21.55 A dolgozók zenéje, 22.30 Constantinescu hegedűl, 22.55 Hanglemezek, 23.55 Román népzene.

BUKAREST I. 13.00 Stangaciu zenekara, 14.00 Iskolarádió, 14.45 Orosz zene, 15.00 Hanglemezek, 18.00 Hanglemezek, 19.00 Johann Strauss lemezek, 19.30 Színházeste, 21.55 A dolgozók zenéje 22.30 Constantinescu hegedűl, 22.55 Hanglemezek, 23.55 Román népzene.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 11.30 Chopin-művek, 11.45 Előadás, 15.30 József-székeségek muzsikája, 16.00 A felkelés, 16.40 Sztálin élete, Farkas S. előadása, 17.10 Szovjet napok... 19.00 J. Heifetz hegedűl, 19.30 Falurádió.

Petőfi Rádió: 7.20 Mit főzzünk? 9.00 Zenekari muzsika, 10.50 Utó-
rök műsora. Tanuljunk énekelni, 14.30 Elő antológia, 16.00 Mire kész a rádió? 16.15 Operarészletek, 17.00 Rádió tánczene, 18.00 Orosz nyelvóra, Könyvelési tanfolyam, 19.20 Kaland a zenét, 21.05 Szív küldi... 21.25 Világúrgazdasági előadás, 21.40 Sportvilág, 22.05 Magyar nő-ták

Kedd, július 19

RÁDIÓ ROMANIA, 13.45 Ido Kahan zenekara, 14.15 Riri Flittman énekel, 14.45 „Oberon” nyitány, 15.00 Népek tánca, 18.18 Szovjet és román zene, 19.30 Kultúrotthonoknak, 20.15 Hanglemezek, 20.20 Rádiógyetem, 20.30 Aida Ghertovici hegedűl, 20.45 Zenei körkép, 21.00 Szovjet hanglemezek, 22.30 Beethoven szonáták, 22.50 Hanglemezek, 23.55 Hanglemez.

BUKAREST I. 13.30 Ido Kahan zenekara, 14.15 Riri Flittman énekel, 14.45 „Oberon” nyitány, 15.00 Népek tánca, 18.18 Szovjet és román zene, 19.00 Román népzene, 20.15 Hanglemez.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 7.45 Kalovipog földjén, 8.00 Izr, vall. félóra, 11.30 Beethoven-művek, 13.00 Donizetti: Don Pasquale, Gounod, Mascagni-művek, 14.15 Ének-, zongora-hangverseny, 16.00 A Nap (Csillagászati), Szép magy. vers, 17.10 Szovjet napok... 18.30 Liszt-, Goldmark-művek hangl, 19.20 Hungarikán-hír, 19.30 Falurádió, 20.50 Magy. könnyű zene ábcéje, 22.20 Eti guzsalyosban, 23.00 MSZT műsora.

Petőfi Rádió: 7.20 Többet ésszel, mint erővel: a dolgozó nő otthon, 7.30 Operarészletek, Suppé, Lehár-művek, 14.30 A technika uttorói, 15.20 Óvodások műsora, Számár és farkas, A csodakakas, stb, 18.00 Orgonahangverseny, 18.30 Századunk hangja, Irod. antológia, 17.00 Rádió-tánczene, 18.45 Dolgozók zenekörlaja, 19.30 Szép, esti muzsika, 21.05 Szív küldi... 22.05 Kodály gyűjtéséből.

Szerda, július 20

RÁDIÓ ROMANIA, 13.30 Budisteanu zenekara, 14.45 Szovjet zene, 15.00 Hanglemezek, 19.30 Az ifjúságnak, 20.15 Hanglemez, 20.30 Zene-szerzők: Mendelssohn, 21.00 Román népzene, 21.40 Arta Florescu, az opera tagja, 22.30 Kamarazene, 23.15 Éjjeli zene, 23.35 Könnyű zene, 23.55 Román népzene.

A további műsor azonos Rádió Romania műsorával.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 7.45 Egészségügyi negyedóra, 8.00 Könnyű dallamok, 11.30 Schubert V. Szimfónia, 13.00 Suppé, Zeller, Alexandrov-művek, 14.15 Motronom-tánczene, 16.00 Kara Bugaz. Eseményjáték, 16.40 Harc az imp. úgnőket ellen, 17.10 Szovjet napok... 18.30 Szabad népek hazája. A fény világa, 19.00 Magyar nóták, 22.00 Budapesti szerenád.

Petőfi Rádió: 7.20 Hogyan főzz? 8.10 Magyar nóták, 10.15 Chopin-, Lehár-, stb. művek, 10.50 Ezermester, Zenei utazások, 14.30 Kishisban, Pausztovszkij nyomán, 15.00 Bach-, Brahms-művek zongorán, 15.30 Petőfi kora, Petőfi és Klapka, 16.00 Mire készül a rádió? 16.15 A földkerekség egyhatodán, 19.00 Bauxitból vas, 19.45 Motoros tanács, 21.40 Mi újság a sportvilágban?

Csütörtök, július 21

RÁDIÓ ROMANIA, 13.45 Lataretu zenekara, 14.00 Zene gyermekeknek, 14.45 Forradalmi dalok, 15.00 Népszerű lemezek, 19.30 Hanglemezek, 19.50 Szovjet szerzők művei, 22.30 Macedon-Román együttes, 23.00 Hanglemezek, 23.55 Híres énekesek.

BUKAREST I. 13.30 Lataretu zenekara, 19.00 Hanglemezek, 19.10 Közművelődési szemle.

A további műsor azonos Rádió Romania műsorával.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 7.45 Orosz balettrészletek, Csajkovszkij, Glazunov, stb, 11.45 Panche Villa, Előadás, 12.15 Baletzene, Delibes-, Gounod-, Vasziljenko-művek, 16.00 Kuruckorszak, 16.40 A nagy okt., béri forradalom, 17.10 Szovjet napok... 20.50 „Rádiót a dolgozóknak”, „Csütörtökön este”, 0.30 Orosz dalok, Lemesev-, Mokruszov-, Bucsnikov-művek.

Petőfi Rádió: 10.50 Játékok a szabadban, 14.30 Zippervoszkij trió, 15.00 Moniuszko, Hanglemezek, 15.20 Szerelmi vall, 16.00 Szív küldi... 18.00 Falurádió, 18.30 A gruzok földjén, 19.00 Tudósok az inkvizíció előtt 19.15 Magyar zene, 19.45 Nehéz zene, 21.05 Falstaff.

BUDAPEST ÁLLANDÓ MŰSORSZÁMAI:

Kossuth-Rádió

Muzsika 6.30, 7.20, 12.15, 13.30, Falurádió 6.00, Rádióiskola (szombat kivételével) 16.00, Szovjet napok 17.10, Marxista-leninista negyedóra 18.15 (hétfőn és szombat kivételével), Hírek 7.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00 22.00, 24.00, 21.40 Sportíradó.

Petőfi Rádió.

Muzsika 5.30, 7.00, 14.30, Torna 6.45, Tíz perc háztartás 7.20, Rádióiskola (szombat kivételével) 10.50, Szabadegyetem 20.30, Tíz perc sport 21.15, Hírek 8.00, 10.00, 21.00

VILÁGOSSÁG

Világosport

Atletánk nagy diadala:

8 számban győztek Magyarország ellen

5 országos csucseredményt értek el

Magyarország-RNK 128:95

DÍOSGYÖR. — A nagy érdek-
lődéssel várt Magyarország-RNK
férfi atlétikai viadal nagy
küzdelmet és a várakozásnak
megfelelően több új román csu-
seredményt hozott. A 10.000 néző
előtt lezajlott viadalon a román
atléták több számban győztek a
magyar atléták ellen és remek
eredményeikkel, köztük öt új ro-
mán csucseredménnyel bizonyít-
ták be, hogy ma már Európa
legjobbjai közé tartoznak. A ta-
lálkozót végeredményben Ma-
gyarország csapata 128:95 arány-
ban nyerte meg. Részletes ered-
mények a következők:

100 m. síkfutás: 1. Szebeni (M)
11 mp, 2. Csányi (M) 11,1 mp, 3.
Lupsa (R) 11,1 mp, 4. Toma (R)
11,2 mp.
200 m. síkfutás: 1. Szebeni (M)
21,8 mp, 2. Csányi (M) 21,8 mp, 3.
Lupsa (R) 22,4 mp, 4. Stoianescu
(R) 22,8 mp.
400 m. síkfutás: 1. Bánhalmi (M)
48,8 mp, 2. Karádi (M) 49,6 mp, 3.
Moskovics (R) 51,8 mp, 4. Jecu
(R) 51,9 mp.
800 m. síkfutás: 1. Talmaciu (R)
1:54,4 mp, 2. Országos csúcs!
Erdős (M) 1:55,5 p, 3. Bakos (M)
1:56 p, 4. Victor Pop (R) 1:57,2 p.
1500 m. síkfutás: 1. Garai (M)
3:55,4 p, 2. Apró (M) 3:56,2 p, 3.

Talmaciu (R) 3:56,2 p, Országos
csúcs! 4. Victor Pop (R) 3:59,2 p.
5000 m. síkfutás: 1. Csordás (M)
15:06,2 p, 2. Radu Ionita (R) 15:22
p, 3. Szegedi (M) 15:57,4 p, 4.
Pandrea 16:53,6 p, (R)
10.000 m. síkfutás: 1. Szilágyi
(M) 31:23,4 p, 2. Esztergomi (M)
31:39,8 p, 3. Radu Ionita (R) 31:48,8
p, Országos csúcs! 4. Dinu Cris-
tea (R) 32:45,2 p.
110 m. gátfutás: 1. Dumitrescu
(R) 15,9 mp, 2. Kiss István (M)
16,1 mp, 3. Kiss József (M) 16,2
mp, 4. Kiss László (R) 16,4 mp.
400 m. gátfutás: 1. Truica (R)
54,3 mp, Országos csúcs! 2. Kiss
László (R) 54,6 mp, Ugyancsak a
rég csúcsos belül! 3. Lombos (M)
55,9 mp, 4. Bérdi (M) 55,9 mp.
3000 m. akadályfutás: 1. Je-
szenszky (M) 9:27 p, 2. Csépany
(M) 9:42 p, 3. Firea (R) 9:56,4 p,
4. Dinu Cristea (R) 10:11,2 p.
Magasugrás: 1. Sötér (R) 190
cm, 2. Földesi (M) 185 cm, 3. Dul-
gyovai (M) 180 cm, 4. Heinrich
(R) 176 cm.
Távolugrás: 1. Kiss (M) 683 cm,
2. Puskás (M) 682 cm, 3. Poenaru
(R) 672 cm, 4. Taus (R) 671 cm.
Rudugrás: 1. Zsitvay (M) 380 cm,
2. Dragomir (R) 360 cm, 3. Boros
(M) 360 cm, 4. Taus (R) 300 cm.
Hármasugrás: 1. Baruch (R)

13,65 m, 2. Tompai (M) 13,60 m,
3. Topoloveanu (R) 13,59 m, 4.
Fikli (M) 13,16 m.
Súlydobás: 1. Raica (R) 15,05 m,
2. Negrutiu (R) 14,27 m, 3. Kiss
(M) 13,68 m, 4. Némethvári (M)
13,61 m.
Diszkoszvetés: 1. Horváth (M)
46,68 m, 2. Kulitzky (M) 44,82 m,
3. Raica (R) 43,87 m, 4. Dumitru
(R) 43,48 m.
Gerelyvetés: 1. Várszegi (M)
61,52 m, 2. Szatmáry (M) 58,91 m,
3. Stefan (R) 51,68 m, 4. Puskás
(R).
Kalapácsvetés: 1. Dumitru Con-
stantin (R) 50,64 m, 2. Bonyhád
(M) 50,50 m, 3. Toma (R) 50,30 m,
4. Bender (M) 48,93 m.
10 km. gyaloglás: 1. Baboe (R)
48:39,8 p, 2. Paraschivescu (R)
50:26,2 p, 3. Kun (M) 51:10,6 p, 4.
László (M) 52:00,5 p.
4x100 m. váltófutás: 1. Magyar-
ország 41,8 mp, 2. RNK (Toma,
Lupsa, Poenaru, Stoianescu) 43 mp,
4x400 m. váltófutás: 1. Magyar-
ország 3:19,8 p, 2. RNK (Mosko-
vics, Truica, Jecu, Kiss) 3:23,4 p,
Országos csúcs!
Végeredményben a 21 szám kö-
zül Magyarország 13, a RNK
8 számban győzött. Pontverseny-
ben: 1. Magyarország 128 pont, 2.
RNK 95 pont.

Győzelemmel bucsuzott a közönségtől a bajnokságot

ICO—Metalochimic 4:0 (3:0)

NAGYVÁRAD. — Az évad utolsó
NB I-es bajnoki labdarúgómérkőzé-
sét a bajnokságot iskolajátékkal
4:0 (3:0) arányban nyerte a buka-
resti Metalochimic ellen. Ötper
előtt Mann Aurél jól vezetete
a mérkőzést. A gólokat Spielmann
(2), Váci és Kovács II. rugták. A
mezőny legjobb embere Voinescu, a
Metalochimic kapusa volt. Rajta
kívül Vécsey, Ion Vasile, Tudose,
illetve Rozsgay és Ene tündek ki.

sorsáról, a nagybányai csapat óvása
következtében, a Labdarugó Szövet-
ség a hét folyamán fog dönteni.

DERMATA—CFR SZATMÁR 0:0
KOLOZSVÁR. — A Dermata csa-
pata tegnap játszotta utolsó mérkő-
zését a szatmári CFR csapatával,
mely 0:0 arányban eldöntetlenül
végződött. A helyzetek és a muta-
tott játék alapján a börtényiárknak

gólokkal kellett volna a mérkőzést
megnyerni. Kétezer néző előtt le-
játszott mérkőzésen a bukaresti
Sandu Grigore játékezőtől különö-
sebb hibát nem vétett.

A mérkőzés előtt a Herbák János-
művek üzemi bajnoki mérkőzései
során a Palota 3:2 (1:1) arányban
győzött a Műszak I. ellen. A gólo-
kat Gerendi (2), Dorián, illetve Má-
téfi (mindkettőt 11-esből) rugták.

Magyarország női atlétaválogatottja Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A RNK—Ma-
gyarország férfi atlétikai találko-
zó után, július 24-én, vasárnap,
Kolozsváron a két ország női vá-
logatottjai mérkőztek össze erejükét.
Az év egyik legnagyobb sportese-
ményének ígérkező atlétikai via-
dalára mindkét ország versenyzői
hetek óta készülnek. A magyar
csapatban Gyarmati Olga olim-
piai bajnoknő és több európaihírű
versenyző foglal helyet. A ma-
gyar csapat kérte, hogy a 3x800
m-es váltófutást is tűzzék — ver-
sényen kívül — a műsorra, mert
a magyar váltó ebben a számban

világcsúcs javításra készül. Ha
kísérletük sikerrel jár, ez lesz az
első Kolozsváron megjavított vi-
lágcsúcs.

Az Ifjumunkás Kupa-versenyek
tartományi döntőt július 23—
24-én tartják meg. A döntők szín-
helyei: Marosvásárhely, Brassó,
Iasi és Temesvár. Eredetileg Ko-
lozsváron került volna lebonyoli-
tásra a tartományi döntő, de ép-
pen a magyar—román női atléti-
kai viadal miatt rendezik meg
Marosvásárhelyen. Az országos
döntőkre augusztus 5-én, 6-án és
7-én kerül sor Bukarestben.

A KESE nyerte az országos ifjusági atlétikai bajnokságok pontversenyét

TEMESVÁR. — Az országos if-
jusági atlétikai bajnokságokat szom-
baton és vasárnap tartották meg Te-
mesváron, közel 400 résztvevővel. A
két napos versenyen két országos
csucseredményt szűlett. A 200 m.
síkfutásban Talfas (KESE) 28,1
mprel, a 800 m-es síkfutásban Bo-
coirt (Spartak Temesvár) 2:31,5 p-es
lővel új ifjusági leány csucsered-
ményt ért el. Talfas a multheti If-
jumunkás Kupa-versenyek kerületi
döntőin tűnt fel és máris országos

bajnokságot nyert.
Pontversenyben fiuknál: 1. KESE
71 pont, 2. Spartak Temesvár 58 p,
3. Constructio Bukarest 51 pont. —
Lányoknál: 1. CSU Bukarest 58 p,
2. Spartak Temesvár 45 p, 3. SMP
Bukarest 16 pont.

Hatalmas sikere volt a kolozsvári repülőnapnak

KOLOZSVÁR. — Mozgalmas
élet a szamosfalvi repülőtéren.
Népvándorlásszerűen árad a város-
ból a tömeg. A gépek startra ké-
szon sorakoznak. A hangszóró re-
csogva bömböl és a kékruhás Der-
mata-zenekar hangszereit próbál-
gatja.

— A variométer, emelkedés-
mérő a vitorlázó repülés legfon-
tosabb műszere — mutatnak a vi-
torlások egy óraszerű valamire.
Rögtön meg is magyarázzák fon-
tosságát, hogy ezzel kapják meg
az emelőtér magját.

Fiatalok ezek a vitorlázók, de
ugy dobálóznak a repülés műsza-
vaival, hogy úgy érezzük magun-
kat közöttük, mintha tudós dok-
torok közé tévedtünk volna, akik
fontos tanácskozást tartanak.

Rakétapisztoly dörren. A vitor-
lázók nyitják meg a repülőnap
műsorát. Egymásután röppennek
a magasba a karcstestű kis gé-
pek. Előbb csörlővel, aztán a mo-
toros vontatással. A magasban
lakposolják magukat a motoros-
ról, hogy aztán, mint emberi sa-
sok játszadoxva nyergeljék meg a
szeleket. Különösen kiemelkedő
Hye György oktató és Irimescu
kapitány száma, akik különböző
bravurokkal e-ik bámulatra a
közönséget.

Egy kis eső is végigpermetezi
a repülőnap közönségét, de nem
riasztja meg, nem bontja meg a
nézők sorait.

Gyors egymásutánban peregnek
az érdekesnél érdekesebb bemuta-
tók. A kétmotoros gépek akroba-
tikája, a léggömbvadászat, *Tutu-
ianu* és *Banica* műrepülők idegfe-
szítő bravurjai hatalmas tetszést
aratanak. A kezdő pilóta ideges

szárnypróbálgatásait humoros for-
mában bemutató száma is jó ha-
tást ér el.

A repülőnap legizgalmasabb
száma: *Paugica* és *Popa* ejtőer-
yős műugrók mutatványa, amely
alatt még a zenészek is elfeled-
kezve kísérik figyelemmel — nem
a köttát — hanem a több ezer
méteres magasságból földfelé zu-
banó műugrók sorsát.

A kora délutáni órákban ke-
rül sor a TARS utasszállító gé-
peinek bemutatására és a közön-
ség repülésére.

A repülőnap nagyszámu érde-
lő előtt, mintaszerű rendezésben
zajlott le. Érdekes formában talál-
va meg módját annak, hogy mi-
nél szélesebb tömegek előtt nép-
szerísitse a repülés sportját,
amely ma már a dolgozók szá-
mára is elérhető.

Minden résztvevője a repülőnap-
nak kitett magáért és ugy e mű-
sorban szereplők, mint a rendezők,
igen jó munkát végeztek, csak
egyedül a RAPID autóbusszállá-
lat rendezte meg szokásos felelő-
lenségével a szamosfalvi repülő-
térré kirándult közönség vissza-
szállítását.

A kevésszámu és igen nagy kö-
közben érkező autóbusszok körül
középkorot vívott a megeredt eső-
ben a közönség. Ennek az ideges
légtérnek a feszültségéhez még
nagyban hozzájárult a RAPID al-
kalmazottainak a közönséggel
szemben tanúsított goromba és
fennhéjzó hangja. Reméljük,
hogy a következő repülőnapon
már nem a RAPID fogja „bizto-
sítani” a repülőter és a város kö-
zött a közlekedést.

(—)

Bukarest és Kolozsvár repülő modellezői bizonyítottak a legjobbnak az országos bajnokságon

KOLOZSVÁR. — Szombaton
reggel tovább folytatódott az or-
szágos repülő modellező bajnok-
ságok küzdelmei. A versenyeket
a dezmiri repülőtéren kezdték
meg, de a nagy ellenszél miatt a
déli órákban, a szamoszentmik-
lósi domboldalalon folytatták,
ahol kitűnő eredményeket értek
el versenyzőink.

A kétnapos bajnokság, melyen
két város 97 versenyzője 145 mo-
dellel vett részt, a bukaresti if-
jak győzelmével végződött. A
verseny első tíz helyezettje a kö-
vetkező:

1. Teodorescu Dumitru (Buka-
rest) 8,05 perc, 2. Purice Stefan
(Bukares) 5,37 perc, 3. Varga Pál
(Kolozsvár) 5,02 perc, 4. Binder
Károly (Szeben) 4,20 perc, 5. Kai-
ser Róbert (Kolozsvár) 4,08 perc,
6. Gaba Viktor (Resica) 3,41 perc.

7. Kiss Ernő (Kolozsvár) 3,38 p,
8. Nicolae Ioan (Bukarest) 3,13
9. Lucian Ioan (Kolozsvár) 5,09
perc, 10. Pogány Róbert (Resica)
2,50 perc.

A kitűnően sikerült kétnapos
verseny után Ivan Dumitru, a
Repülő Szövetség titkára ünnepé-
lyes keretek között adta át a
győztesnek és a helyezetteknek, a
Szövetség emlékérméit. A ver-
seny sikeres megrendezésében
nagy része van a kolozsvári repü-
lőkerületnek, melynek vezetősége
Galis titkárral az élén, mindent
elkövetett, hogy a verseny sikeres
lebonyolítása biztosítva legyen.

A kétnapos versenyen résztvett
összes modellezők vasárnap dél-
előtt bemutatást tartottak a sza-
mosfalvi repülőtéren megrende-
zett repülőnapon, melynek lefo-
lyásáról lapunk más helyén szá-
molunk be.

KAPÁSBÓL

STICLA (TORDA)—CFR (NAGY-
KÁROLY) 2:1 (1:1). A Nagykároly-
ban lejátszott selejtező mérkőzést
nagy meglepetésre a tordai csapat
nyerte, de ennek ellenére, a tordai
2:0-ás győzelmével, a nagykárolyi
csapat jutott tovább. Legközelebbi
mérkőzését a kolozsvári Hadsereg
csapatával játsza az NB II-be való
bejutásért.

MAROSVÁSÁRHELY — BUKA-
REST 4:1. A Városok Kupájáért
játszott mérkőzésen az otthon ját-
szó Bukarest csapata súlyos ver-
séget szenvedett a Marosvásárhelyi
képviselő RATA csapatától.

A FERENCVÁROS ÉS AZ MTK
CSEHSZLOVÁKAI PORTYÁRA
UTAZOTT. A magyar bajnokságot
első mérkőzését Érsekújvárott ját-
szotta, ahol Kocsis (4), Deák (3), Bu-
dai (2), Kispéter és Czibor góljai-
val 11:0 (30) arányban győzte le a
SK Nové Zamky csapatát. Második
mérkőzését Pöstyényben játszotta,
ahol fölényes játék után 8:3 (3:0)
arányban győzött. — A gólokat

Schmidt (4), Budai (2), Tihanyi és
Horváth lőtték. — Az MTK Tren-
csében játszotta első portyamerkő-
zését az Odeva ellen. A kék-fehé-
rés Keszler (2), Bodola (2), Kovács,
Hidgkuti és Bosánszky góljaival
7:1 (6:1) arányban győztek. Másod-
dok mérkőzésüket Nyitrán 6:2 (2:1)
arányban nyerték meg.

NÉMETH IMRE, olimpiai bajnok,
résztvett az angol atlétikai bajnok-
ságokon, ahol a kalapácsvetésben
55,60 méteres eredménnyel győzött.
A második helyezett a magyar Pe-
tiko volt 50,19 méterrel.

SNAGOVBAN megkezdődtek az
országos evezős bajnokságok küzdel-
mei. Az első versenynapon, a leg-
nagyobb sikerrel a temesvári CFR,
a galaci Portul Rosu és a bukaresti
Electrica versenyzői szerepeltek.

